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Ερωτήσεις  – Απαντήσεις

γιά τήν Εισαγωγή στήν Οικονομική Επιστήμη

ΜΕΡΟΣ Ι
Ερωτήσεις  – Απαντήσεις

(p/exa., ή , πρός τήν τάξι τών φοιτητών)

γιά τήν Εισαγωγή στήν Οικονομική Επιστήμη

Ερώτημα 1  (p/ex. 8/’12, προσηρμοσμένο)
Δίνονται οι καμπύλες οριακού κόστους (MC), μέσου κόστους (AC) και η καμπύλη οριακού εσόδου (MR), όπως απεικονίζονται στο επόμενο σχήμα, για μια επιχειρηση.
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:  1. α)  Τί είδους αγορά (ως πρός τόν ανταγωνισμό) θεωρείτε ότι αντι προσωπεύει η επιχείρηση; 

Απ., (1.α)
Στό συγκεκριμένο σχήμα, λόγω τής αρνητικής κλίσεως τής καμπύλης τών οριακών εσόδων, (καί τής συνεπαγομένης καμπύλης ζητήσεως μέ αρνητική κλίση, κατά τό ήμισυ σέ μέγεθος τούτης),  συνάγεται ότι έχομε νά κάνωμε μέ μονοπωλιακή κατάστασι. Δηλαδή, πρόκειται είτε μιά επιχείρησι – μονοπώλιο, ή μιά επιχείρησις - κατάστημα – εγκατάστασι ενός μονοπωλίου μέ πολλά καταστήματα – εγκαταστάσεις, (ή ακόμη καί γιά μιά επιχείρησι μονοπωλιακού ανταγωνισμού, π.χ. μιά αντιπροσωπεία, ή μέ ένα ιδιαίτερο προϊόν πού έχει κάποια πελατεία, αλλά, έχει καί υποκατάστατα καί, επομένως η αγορά του – η τιμή του ‘σύρεται’ από τήν κυριάρχη αγορά τών υποκαταστάτων).
Σημειώνεται, επίσης, ότι άν δέν αναφερόμεθα σέ μιά επιχείρησι, αλλά στήν αγορά τού προϊόντος, στό σύνολο τού κλάδου τού προϊόντος, τότε η καμπύλη ζητήσεως θά έχει αρνητική κλίσι. 

Θά μπορούσε, όμως νά αναφέρεται καί αντίστοιχα, σέ μιά επιχείρησι ολιγοπωλίου σέ δεδομένη στατική κατάστασι. Διευκρινίζεται ότι στό ολογοπώλιο, εφ’ όσον δέν υπάρχη σύμπραξις – συνεννόησις, βασισμένη πάνω στίς αρχές τού μονοπωλίου μέ πολλές εγκαταστάσεις, η καμπύλη ζητήσεως (καί οριακών εσόδων) , ανάλογα τής ανταγωνιστικής πολιτικής, μπορεί νά μεταβάλεται καί  θά είναι ασυνεχής – κεκαμένη μέ μεγαλυτέρα κλίσι. Ανάλογα καί στόν μονοπωλιακό ανταγωνισμό.
:  1. β)  Να δείξετε (πάνω στο διάγραμμα) ποιο είναι το επίπεδο προϊόντος που επιλέγει η να παράξη η επιχείρηση και την τιμή στην οποία θα επέλεγε να πουλά το προϊόν αυτό .

Απ., (1.β)
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     Στό ερώτημα δέν αναφέρεται τί επιδιώκη νά αριστοποιήση η επιχείρησις. Τό default ως τόσον σέ αυτές τής περιπτώσεις, γιά τόν επιχειρηματία, είναι η μεγιστοποίησις τώ κερδών, (max profits).

Γενικά, καί σέ κάθε περίπτωσι επιχειρήσεως, αποδεικνύεται, (μαθηματικά καί λογικά), ότι η μεγιστοποίησις τών κερδών της επιτυγχάνεται στό σημείο εκείνο τού επιπέδου παραγωγής της, (Qm), όπου τό οριακό της κόστος (MC), θά ισούται μέ τό οριακό της έσοδο, (MR), (στήν τομή αυτών τών καμπυλών).

  Έτσι,  τό άριστο επίπεδο προϊόντος γιά max κερδών, τό  Qm θά είναι τέτοιο ώστε: 

 MC|Qm  =  MR|Qm  .

Τούτο,  γιά τό επίπεδο τής παραγωγής,  ισχύει γενικά, ανεξαρτήτως μορφής αγοράς, όταν τό ζητούμενο είναι η μεγιστοποιήσις τών κερδών.
Στό μονοπώλιο, η παραγομένη αυτή ποσότης Qm , μέ βάσι τήν ζήτησι, (ισορροπία στήν αγορά), θά πωληθή στήν τιμή Ρm , μέ (υπερκανονικά) κέρδη ( Ρm - Pa), (εκ τών οποίων θετικά θά είναι μόνον γιά Ρ από τό σημείο τού μέσου κόστους καί άνω).

Στό προβαλλόμενο ερώτημα – απάντησι: η επιχείρησις στό ανωτέρω διάγραμμα, « μπορεί νά επιλέξη τιμή  Ρ= Pa »?, θά ελέγαμε:

Ακόμη καί άν ο επιχειρηματίας ήταν τόσον πολύ “αλτρουϊστής” καί επέλεγε νά πωλήση στήν τιμή Pa,  οι καταναλωτές, σέ αυτήν τήν τιμή θά ζητούσαν Qa ! Τό αποτέλεσμα θά ήταν νά υπάρξη «καπέλο» στήν αγορά, εξοθώντας τήν τιμή ως τήν Ρm .  Αλλά, εδώ επισης,  θά ήταν καί ανόητο νά πωλή μέ ζημίες σέ μιά τόσον χαμηλή τιμή, αφού θά μπορούσε νά μειώση τό μέσο κόστος του, αυξάνοντας τήν παραγωγή του ως τό Ε, (ιδίως άν οι καμπύλες αυτές παριστάνουν μακροχρόνια μεγέθη).
Η διαφοροποιήσις γιά τήν τήν τιμή πωλήσεως  (γιά max κέδρη, ή γιά άλλη απόφασι), εξαρτάται από τήν μορφή τής αγοράς (ανταγωνισμού, ή άλλου σχήματος πού μπορούν νά επιτύχουν οι παραγωγοί):

Εάν η επιχείρησις ευρίσκετο σέ πλήρη ανταγωνισμό, δέν θά αντιμετώπιζε καμπύλη ζητήσεως αλλά δεδομένη τιμή τής αγοράς, Ρ, οπότε καί θά παρήγαγε – πωλούσε στό σημείο όπου MC=Ρ, (MR=Ρ) . Τό ίδιο θά έκανε, άν υποτεθή ότι, (παρά τόν μονοπωλιακό της χαρακτήρα στήν προκειμένη περίπτωσι), συμπεριφέρετο ως εάν ήτο σέ πλήρη ανταγωνισμό, δηλαδή,  εκεί όπου η καμπύλη τού οριακού κόστους τέμνει τήν καμπύλη ζητήσεως.

Εάν, μακροχρόνια, η επιχείρησις αντιμετώπιζε «μονοπωλιακό ανταγωνισμό», από τήν είσοδο καί άλλων επιχειρήσεων στόν κλάδο, λογω τών υπερβολικών κερδών, η σχετικής καμπύλη ζητήσεως θά εμετακινείτο όλο καί πιό αριστερά, μέ πιό απότομη (ανελαστική) κλίσι, καί μακροχρόνια θά έφθανε εκεί όπου η τιμή θά εκάλυπτε τό μέσο κόστος (τομή LAC καί καμπύλης ζητήσεως) καί MC = MR γιά max τών κερδών της. 

 Στό ολιγοπώλιο μπορεί νά έχουν συνεννοηθή γιά συγκεκριμένη τιμή καί ποσότητα. Κατά κανόνα, συμφωνείται ένας περιορισμός τής παραγωγής κοντά στό μακροχρόνιο ελάχιστο αποτελεσματικό σημείο παραγωγής, δήλαδή όπου επιτυγχάνεται τό ελάχιστο μέσο (μακροχρόνιο) κόστος παραγωγής,  LAC =LMC, καί η τιμή διαμορφώνεται από τήν σχετική ζήτησι. Τό άριστο, βέβαια γιά max κερδών θά είναι καί MR= LMC= LAC. Ως τόσον, η κατανομή καί τά κέρδη αποφασίζονται εν πολλοίς από τήν συνεννόησι. 

Εδώ, εφ’οσον κάποιος αθετήση τήν συμφωνία καί `ρίξη τήν τιμή, αναμένεται νά ακολουθήσουν καί οι άλλοι, επί τής ιδίας καμπύλης, χωρίς νά μεταβληθή τό μερίδιο. Άν, όμως, κάποιος αυξήση τήν τιμή, δέν αναμένεται νά τόν ακολουθήσουν καί οι άλλοι, οπότε η ζήτησις γιά τά προϊόντα του πέφτει απότομα στό σημείο εκείνο, γίνεται πιό ανελαστική, πιό απότομη κλίσις. Τό αντίστοιχο καί γιά τά οριακό του έσοδο, ως συνάρτησι τού προϊόντος του. Θά έχη δηλαδή μιάν κεκαμένη καμπύλη ζητήσεως.

( Σημειώνεται σχετικά ότι, ανωτέρω, η καμπύλη ζητήσεως υπελογίσθη, (καί κατ’ εκτίμησιν), μέ βάσι τήν δεδομένη καμπύλη οριακού εσόδου. Γιά τήν ακρίβεια, η καμπύλη τού οριακού εσόδου, σέ αυτές τίς μονοπωλιακές περιπτώσεις, ως η:

 «παράγωγος τής { (συναρτήσεως ζητήσεως x Q)}, ως πρός Q»

,  θά έχη 2πλασία κλίσι από εκείνην τής ζητήσεως, ως πρός τόν άξονα τών ποσοτήτων Q.)
γ) Τι θα συμβεί στην περίπτωση που η τιμή της αγοράς είναι μικρότερη από το μακροχρόνιο μέσο κόστος της επιχείρησης αυτής;

Απ., (1.γ)   Σέ κάθε περίπτωσι, η επιχείρησις δέν δύναται, μακροχρόνια, νά πωλή σέ τιμή  χαμηλότερη τού μέσου κόστους παραγωγής της, ... θά υποχρεωθή νά κλείση. 

Εδώ, στό διάγραμμα τούτο, σαφώς η μονοπωλιακή επιχείρησις, έχει αρκετά περιθώρια νά πωλήση πάνω από τό μέσο κόστος της. Θά μπορούσε, όμως τό σχήμα αυτό νά αφορούσε καί μιά επιχείρησι σέ ολιγοπώλιο μέ ανάλογη συμφωνία καί καθωρισμένη τιμή διαφορετική απ’ αυτήν τού μέσου κόστους τής συγκεκριμένης επιχερήσεως.

δ) Πότε μια επιχείρηση μπορεί να επιτύχει οικονομίες κλίμακας; 

Απ., (1.δ)   Όσον τό μέσο κόστος μειώνεται μέ τήν αύξησι τής παραγωγής, η επιχείρησις δύναται νά αυξήση τίς εισροές της (υποθέτομε μοναδιαίες τιμές) καί νά επιτύχη μεγαλυτέρα σχετικά παραγωγή.  

Μαθηματικά, οι οικονομίες κλίμακος  ορίζονται ως η ποσοστία μεταβολή τού προϊόντος ως πρός τήν ποσοστιαία μεταβολή τών εισροών , ε=  (( lnQ/( ln εισροής1) + (( lnQ/( ln εισροής2) + .. όπου τό σύμβολο ( παριστάνει την μερική παράγωγο), δήλαδή τήν συνολική ελαστικότητα τής παραγωγής ως πρός τίς εισροές.

ε) Να δείξετε πάνω στο διάγραμμα την ελάχιστη αποτελεσματική κλίμακα παραγωγής, υποθέτοντας ότι οι αντίστοιχες καμπύλες παριστάνουν μακροχρόνια μεγέθη.

Απ., (1.ε)
Αποτελεσματική,  μέ τήν έννοια τής οικονομίας - αξιοποιήσεως τών πόρων,  θά είναι η επιχείρησις η οποία θά έχη εξαντλήση τήν περιοχή μέ  τίς οικονομίες κλίμακος.

 Στό διάγραμμα, τό ελάχιστο τέτοιο σημείο θά είναι τό  Ε. 
 στ)  Να προσδιορίσετε τη συνάρτηση προσφοράς της επιχειρήσεως στο ανωτέρω διάγραμμα.
Απ., (1.ε)
Η “καλώς νοουμένη” σύναρτησις προσφοράς είναι τό σύνολο τών σημείων: παραγομένου προϊόντος καί αντιστοίχου τιμής η οποία θά ήταν διατεθιμένη νά παράξη καί νά πωλήση αυτό τό προϊόν η επιχείρησις. Ή άλλως, επί τό αυστηρότερον,  τό τό σύνολο όλων τών σημείων επιπέδου προϊόντος  καί αντιστοίχου τιμής πωλήσεως η οποία καλύπτει (ισούται μέ) τό κόστος τής μιάς επί πρόσθετης – οριακής μονάδας παραγωγής σέ αυτό, τό κάθε σημείο - επίπεδο παραγωγής προϊόντος.  (εξυπακούεται ότι η καμπύλη αυτή, πρακτικά, δέν θά είχε έννοια όσον τό μέσο κόστος καί ιδιαίτερα τό οριακό, φθίνει)

Ουσιαστικά, η συνάρτησις προσφοράς ταυτίζεται μέ τήν συνάρτησι τού οριακού κόστους, μέ τήν έννοιαν τής ελαχίστης τιμής στήν οποίαν θά ζητούσε γιά τό αντίστοιχο κόστος τής κάθε μονάδος σέ εκέινο τό επίπεδο . Εφ’ όσον υφίσταται ανταγωνισμός, η επιχείρησις θά οδηγηθή εκεί (οριακό κόστος = τιμή), από τήν αγορά. Έτσι, η ισορροπία θά επιτευχθή στό σημείο τομής τών καμπυλών  ζητήσεως καί συνολικής προσφοράς. Άν κάποιος μεμονωμένος παραγωγός επεδίωκε τιμή υψηλότερη από αυτήν τής αγοράς, ή /καί επιδιώκοντας μιά υπερ-κάλυψι  τού οριακού του κόστος, δέν θά μπορούσε νά πωλήση αποτελεσματικά.

 Στό μονοπώλιο, όμως, ο μονοπωλητής, μπορεί νά εκμεταλλευθή τήν απουσία ανταγωνισμού, νά παράξη λιγώτερον καί νά τό πωλήση σέ υψηλοτέρα τιμή, βάσει τής ζητήσεως.
 Τό πού θά παράξη ακριβώς, εξαρτάται από τίς επιδιώξεις του, τί θέλει νά μεγιστοποιήση.  Πάντως, τίποτα δέν τόν εξαναγκάζει νά πωλήση εκεί όπου τό οριακό του κόστος ισούται μέ τήν τιμή πού απολαμβάνει, δηλαδή όπου η «προσφορά» ισούται μέ τήν ζήτησι.

Συνεπώς, εδώ, στό μονοπώλιο, άν καί τό κυρίαρχο τής προσφοράς, ως αρχή, σέ κάθε περίπτωσι, είναι τό οριακό κόστος,  μέ τήν έννοια τής ελαχίστης τιμής πού θά ηδύνατο νά πωλήση,  ο μονοπωλητής δύναται νά επιδιώξη καί άλλους συνδυασμούς. Μάλιστα, γιά παράδειγμα, άν υποθέσωμε max κερδών, τά σημεία ισορροπίας, παραγωγής καί επιδιωκωμένης αρίστης τιμής, θά εξαρτώνται κάθε φορά από τήν συγκεκριμένη καμπύλη ζητήσεως – οριακού εσόδου .

 Έτσι, φθάνομε νά λέμε ότι «στό μονοπώλιο δέν υφίσταται καμπύλη προσφοράς».

Ερώτημα 2  (p/ex. 8/12)
2.α )  Είναι γνωστό ότι οι επιχειρήσεις προϊόντων τεχνολογίας και πληροφοριακού υλικού εμφανίζουν ολοένα και μεγαλύτερες οικονομίες κλίμακας. Εξηγήστε γιατί συμβαίνει αυτό (μπορείτε να επιχειρηματολογήσετε με συγκεκριμένο παράδειγμα τέτοιας επιχείρησης).
Απ. (2.α ):
... τέτοιες επιχειρήσεις έχουν ένα τεράστιο σταθερό κόστος (κυρίως έρευνας) καί ένα πολύ χαμηλό μεταβλητό κόστος (ανά-)παραγωγής  (κυρίως) λογισμικού. Είναι κάτι ως άν «φυσικά μονοπώλια»!, π.χ. η Microsoft.

 2.α )   Έστω ότι η συνάρτηση ζήτησης (Q) για τα προϊόντα ενός κλάδου, ως προς την τιμή (P),  περιγράφεται ποσοτικά από τη συνάρτηση:    ln(Q) = 7 – 1,2 * ln(P)

Τι αναμένεται να συμβεί στις πωλήσεις του κλάδου, αν υπάρξει μια έκπτωση στην τιμή της τάξεως του 20%  και πώς θα συμβεί αυτό. 

Σε ποιά κατηγορία αγαθών, ή σε ποιο κλάδο, δεν αναμένεται να ισχύει η ρήση:  «η φθήνια τρώει  τον παρά (= το χρήμα)» ;

Απ., (2.α)
Η πτώσις τής τιμής θά οδηγήση σαφώς σέ αύξησι τής ζητουμένης ποσότητος. Πόσον ; Αυτό θά εξαρτηθή από τήν ελαστικότητα (ε) ζητήσεως τού εν λόγω αγαθού, (ως πρός τήν τιμή). Άν ε > 1 (κατ’ απόλυτον τιμή), η ζητουμένη ποσότης θά αυξηθή κατά μεγαλύτερο ποσοστό απ’ ό,τι έπεσε η τιμή, καί, έτσι τά  έσοδα, (δαπάνη τών καταναλωτών) γιά τό συγκεκριμένο αγαθό θά αυξηθούν.  Τό αντίθετο θά συμβή όταν ε<1, ενώ άν ε=1, η ζητουμένη ποσότης θά αυξηθή ( ποσοστιαία) όσον  θά μειωθή η τιμή,οπότε καί η σχετική δαπάνη (/έσοδα) δέν θά μεταβληθούν.  

Εδώ έχομε  : ε = d lnQ / d lnΡ = -1.2 , ελαστική. Δηλαδή η ζητουμένη ποσότης, στήν έκπτωσι 20%,  θά αυξηθή  κατά 1.2 x 20%= 24%,  (1.2 x 0.2) = 0.24 = 24 %), ή κατά 4 ποσοστιαίες μονάδες περισσότερον από τήν αντίστοιχη μείωσι τής τιμής. Αντίστοιχη, 4%, θά είναι καί η αύξησις στά έσοδα τών πωλήσεων.

Μέ άλλα λόγια, στίς περιπτώσεις ελαστικών αγαθών, η έκπτωσις τής τιμής , «η φθήνεια», θά οδηγήση τούς καταναλωτές σέ μεγαλυτέρα δαπάνη  γιά αυτά, ... τούς «τρώει τόν παρά», (=τό χρήμα) πού έχουν!

Το ανωτέρω δέν θά μπορούσε νά έχη ισχύ  στά αγαθά χαμηλής ελαστικότητος (ως πρός τήν τιμή), στά βασικά αγαθά, π.χ. είδη διατροφής,!

ερ. 3.x) Να σχολιάσετε επαρκώς (από όποιο σημείο κρίνετε σκόπιμο) την ακόλουθη πρόταση:

  «Η ελαστικότητα ζήτησης ενός προϊόντος (ως προς την τιμή) θα είναι μικρή, στο βαθμό που η γωνία της αντίστοιχης καμπύλης ως προς τον άξονα των τιμών είναι μικρή, ενώ μια καμπύλη Ζήτησης της μορφής:   lnΡ= α + βlnQ, χαρακτηρίζεται ως ζήτηση «σταθερής ελαστικότητας.» 
... η ερώτησις αυτή είναι σχετική καί μέ τό ακόλουθο ερώτημα:
....
3.α) Η καμπύλη ζήτησης του προϊόντος Α είναι: PA = 20 – 0.07QA   και του προϊόντος Β είναι: PB = 27 – 0.10 QB  . Με βάση τα στοιχεία αυτά συμπεραίνουμε ότι η ζήτηση του προϊόντος Α είναι πιο ελαστική από τη ζήτηση του Β.

(όπου ζητείται καί μιά άμεση απάντησις)

Απ., (3. x)

... απαντάται η  3.x),  καί, ως παράδειγμα αναφέρεται η 3.α).
Διευκρίνισις: αναφερόμεθα, αρχικά,  στίς γραμμικές συναρτήσεις ζητήσεως, τής μορφής:

 P= a+b*Q,
Είθισται νά λέμε ότι η ζήτησις πού περιγράφεται από μιάν καμπύλη μέ μεγαλυτέρα κλίσι (ως πρός τόν άξονα τής τιμής), «θά είναι πιό ελαστική». Ουσιαστικά, σέ μιά τέτοια περίπτωσι εκφράσεως, υπαινισσόμεθα κάτι κοινό, ή διακεκριμένο γιά τίς συγκρινόμενες καμπύλες, π.χ. ένα κοινό σημείο. Όχι γενικά καί αόριστα, .. Διότι:

Σέ κάθε γραμμική συνάρτησι (καμπύλη) ζητήςεως, η ελαστικότης (θεωρητικά) κυμαίνεται από τό 0 έως τό ∞,  κατ’ απόλυτο τιμή. (οι τιμές τό 0 έως τό ∞, είναι οι ακραίες). Έτσι, εδώ, (χωρίς νά περιορίζομε τόν χώρο πού αναφερόμεθα, σέ ποίο Ρ, ή/καί σέ ποίο Q), η πρότασις δέν μπορεί νά είναι αληθής, γενικά.

Η ελαστικότης, γιά τήν (γραμμική) καμπύλη ζητήσεως, P= a+b*Q,, (Q = α+β*Ρ), όπου β=(1/b) εξαρτάται από δύο παράγοντες: τήν κλίσι τής καμπύλης (ως πρός τόν άξονα τής τιμής, τό β), καί , τό λόγο (P/Q). Τό 1ο ,  γιά μιά καμπύλη, είναι δεδομένη παράμετρος καί συγκρίσιμο μεταξύ καμπυλών. Όμως,  τό 2ο, τό (P/Q), ποικίλει, γενικά.

 Άν δέν περιορίσωμε – εξειδικεύσωμε τό P,/Q, (ή τό P, ή τό Q), σέ κάτι κοινό, δέν μπορούμε νά αποφανθούμε γενικά γιά τήν σύγκρισι τών ελαστικοτήτων.

Γιά τίς ειδικώτερες περιπτώσεις κοινού τόπου τών P, Q: 
Από τόν ορισμό τής ελαστικότητος σημείου, ε =( dQ /dP) / (P/Q) =[ κλίσις] /[ Ρ/Q] = β*[Ρ/Q],  
... γιά κοινό σημείο, (P/Q), ή γιά σημείο τομής δύο καμπυλών, η έχουσα μεγαλυτέρα κλίσι θά έχη καί ανάλογα μεγαλυτέρα ελαστικότητα, 

... γιά κοινό Q :
άν αντικαταστήσωμε τό  P μέ τό ίσο του (= a+b*Q ), καταλήγομε στό:

 ε=  { [(κλίσις * a)/Q] +1},
 ή,
 σέ απόλυτα μεγέθη: ε=  (β* a )/Q ,  μειωμένο κατά 1 .

Όμως, τό τό απόλυτο μέγεθος “( κλίσις* σταθερά)”, εκφράζει τήν ‘max ποσότητα’, δηλ. ισούται μέ τήν τεταγμένη τής καμπύλης στόν άξονα τών ποσοτήτων, τό α.
Οπότε καί εναλλακτικά μπορούμε νά γράψωμε: (κατ’ απόλυτο τιμή),
ε= [ (α /Q) -1] , , ή, καί ε= (Q max /Q) -1, ή, ε= (Qmax- Q)/ Q , 

ή, πιό μνημονικά, 

ε= ΔQmax/ Q 

Έτσι, δύο καμπύλες πού συμβαίνει νά έχουν κοινό α, δηλ. όταν αυτές τέμνονται-–συναντώνται πάνω στόν άξονα τών ποσοτήτων, θά έχουν τήν ίδια ελαστικότητα γιά όποιο δεδομένο - κοινό Q. 
Επίσης, είναι εύκολο νά διαπιστώση τις, ότι: γιά δύο καμπύλες ζητήσεως πού τέμνονται–συναντώνται στόν θετικό χώρο P  Q, (καί εκτός τών ακραίων σημείων), η καμπύλη μέ τήν μεγαλυτέρα κλίσι θά έχη καί μεγαλυτέρα ελαστικότητα, σέ δοσμένο – κοινό Q.
Αντιθέτως, άν οι δύο καμπύλες τέμνονται κάτω από τόν άξονα Q, δηλαδή σέ αρνητικές τιμές γιά τήν Ρ, τότε, η καμπύλη μέ τήν μικρότερη κλίσι (στόν άξονα τών τιμών καί τήν μεγαλυτέρα σταθερά - Q max ) θά έχη μεγαλύτερη ελαστικότητα, ως έχουσα καί μεγλυτέρα τεταγμένη στό Q. 

Στήν προκειμένη περίπτωσι:

Οι δύο καμπύλες τέμνονται στόν θετικό χώρο, (Ρ=3.666, Q=233.33)

 η Α, έχει (μεγαλύτερη) κλίσι, ως πρός τόν άξονα τής τιμής,  β= 14.3, (=1/0.07), μέ Ρmax=20 καί  Qmax, (τεταγμένη στό Q) = 285.7 (= 20*14.3) .

 η Β  έχει (μικρότερη) κλισι, =10 , καί Ρmax=20 καί  Qmax =270. 
  Οπότε,  γιά  δεδομένο - κοινό Q, η Α θά έχη καί μεγαλυτέρα ελαστικότητα, σέ όλο τό κοινό μέρος.

Άν όμως η Β είχε σταθερά 28.57, δήλ. άν ήταν PB = 28.57 – 0.10 QB , (θά είχαν τό ίδιο Qmax, (τεταγμένη στό Q = 285.7),  τότε,  οι ελαστικότητές των, γιά  δεδομένο - κοινό Q, δέν θά διέφεραν, ενώ γιά σταθερά μεγαλύτερη απ’ αυτήν, π.χ. 30, η Β,  (μέ μικρότερη κλίσι), θά είχε καί μεγαλύτερη ελαστικότητα από τήν Α.

... άν επιλέξωμε γιά κοινό Ρ : τότε ο αναγνώστης μπορεί νά διαπιστώση, αντίστοιχα ότι:

ε= Ρ/ΔPmax καί νά συνάγη ανάλογα συμπεράσματα, ... 
...  συνέχεια Απ., (3. x), ... ως πρός τό τελευταίο τμήμα τής ερωτήσεως: «... Ζήτηση της μορφής:   lnΡ= α + βlnQ, χαρακτηρίζεται ως ζήτηση σταθερής ελαστικότητας...»
... όπως ποσαπλώς αναφέρεται, η ελαστικότης ε σημείου ορίζεται ως:

 ε =  (%ΔQ ) / (%ΔΡ) =  { (Δ Q /Q ) / (ΔΡ/Ρ)}, σχέσις % μεταβολών, (Δ: τελεστής διαφοράς – μεταβολής). Εάν οι μεταβολές είναι οριακές, (μικρές), τότε τότε γιά τήν μεταβολή χρησιμοποιούμε τό ‘d’ αντί τού ‘Δ’, οπότε έχομε: 

ε =   { (dQ /Q ) / (dΡ/Ρ)}
στήν περίπτωσι γραμμικής συναρτήσεως, μέ σταθερή κλίσι, π.χ. όταν  ( dQ /dP) = σταθερό, τότε μάς εξυπηρετεί νά γράψωμε  τήν ε σέ όρους τής κλίσεως: ε ={ (dQ /dP) / (P/Q)} =[ κλίσις] /[ Ρ/Q] .
Επειδή, όμως, σέ κάθε περίπτωσι, η ποσότης {(d y)/ y}, (% μεταβολή τού  y), ισούται μέ τό διαφορικό τής  (ln y), δηλ.  d(ln y)= {(d y)/ y}, η ελαστικότης ε ορίζεται, πιό γενικά:
ε =   { (dQ /Q ) / (dΡ/Ρ)}= {(d lnQ) / (d lnΡ)}

Έτσι, άν η συνάρτησις είναι γραμμική ως πρός τούς λογαρίθμους : ln Qs  = α+ β*lnP, τότε,

ε  =  (d lnQ /d lnΡ) =  β, σταθερή, (καθ’ όλο τό μήκος τής καμπύλης, όπου ορίζεται)

Ο συμβολισμός (d lnQs) καί (d lnΡ) , εχρησιμοποιήθη γιά τήν έμφασι τού διαφορικού τού λογαρίθμου μιάς μεταβλητής, ως εκφράζοντα τήν ποσοστιαία (οριακή) μεταβολή, δεδομένου ότι:

: άν y= lnx, τότε η παράγωγος*  (dy/dx)= d(lnx)/dx = 1/x,
 καί  τό διαφορικό* (d y) = d (lnx) θά είναι η  παράγωγος επί τό dx, ήτοι, θά ισούται μέ (1/x)*dx = dx/x( Δx/x, = %Δx, (ποσοστιαία μεταβολή). 

... όπου στόν λογισμό, καί γιά μικρές, οριακές μεταβολές,  αντί τού ‘Δ’,  χρησιμοποιείται τό  ‘d’ ,.

(.. * η παράγωγος , ως η σχετική μεταβολή τών μεγεθών, εκφράζει τό πόσον θά μεταβληθή η συνάρτησις άν η ανεξάρητη μεταβλητή μεταβληθή κατά μιά (οριακή) μονάδα.

.. τό διαφορικό ειναι η απόλυτη (όχι η σχετική) μεταβολή τής τιμής τής συναρτήσεως, προκαλούμενη ύστερα από μιά μεταβολή τής ανεξάρτητης μεταβλητής, x, κατά dx οριακές μονάδες, ...)  
Ερώτημα 3  (p/ex. 2/’12 προσηρμοσμένη)

Διαβάστε προσεκτικά τις επόμενες παραγράφους και απαντήστε αν είναι σωστές ή λανθασμένες. Αιτιολογείστε την απάντησή σας τόσο στην περίπτωση της σωστής, όσο και της λανθασμένης. Στην τελευταία περίπτωση να διορθώσετε ανάλογα την πρόταση:

Σχόλιο του συντάκτη τών απαντήσεων:

Όπως θά διαπιστώση ο αναγνώστης, κατωτέρω, τά περισσότερα τού’λάχιστον ερωτήματα εμπεριέχουν κάποιαν “ασάφεια” γιά νά μπορέσουν νά απαντηθούν μέ ένα ξερό «Σωστό», ή «Λαθος». Τούτο καί ιδαιτερα γιά τήν ανάγκη τής αιτιολογήσεως – διευκρινίσεως. Έτσι, ο συντάκτης τών απαντήσεων αποφεύγει τό «Σ» - «Λ» καί υποδυκνύει μιά σύντομη αιτιολόγησι.
3.α) Η καμπύλη ζήτησης του προϊόντος Α είναι: PA = 20 – 0.07QA   και του προϊόντος Β είναι: PB = 27 – 0.10 QB  . Με βάση τα στοιχεία αυτά συμπεραίνουμε ότι η ζήτηση του προϊόντος Α είναι πιο ελαστική από τη ζήτηση του Β.

Απ., (3. α),
... μιά πιό αναλυτική – εκτεταμένη απάντησις σχετικά μέ τήν ερώτημα τούτο, εδόθη – ανεπτύχθη στίς προηγούμενες σελίδες, βλ. Απ., (3. x), όπου καί παραπέμπεται ο ενδιαφερόμενος αναγνώστης. Εδώ, στά περιωρισμένα πλαίσια μιάς «Σ» - «Λ» απαντήσεως, αρκεί νά επαναλάβομε, συνοπτικά, ότι:  
... η πρότασις δέν μπορεί νά είναι γενικά αληθής, (χωρίς νά περιορίζομε τόν χώρο πού αναφερόμεθα, σέ ποίο Ρ, ή/καί σέ ποίο Q),διότι, ... σέ κάθε γραμμική συνάρτησι (καμπύλη) ζητήςεως, η ελαστικότης (θεωρητικά) κυμαίνεται από τό 0 έως τό ∞,  κατ’ απόλυτο τιμή. (οι τιμές τό 0 έως τό ∞, είναι οι ακραίες).

3.β) Το πλεόνασμα του καταναλωτή είναι μεγαλύτερο, στήν ανελαστική καμπύλη ζήτησης ενός προϊόντος και στήν ελαστική  καμπύλη προσφοράς (να αιτιολογήσετε με σχήμα).

Απ., (3.β)
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στό ανωτέρω διάγραμμα η καμπύλη ΒΜ... έχει μεγαλυτέρα  κλίσι (ως πρός τήν τιμή Ρ)  από τήν CM... (καί λόγω τού κοινού σημείου αναφοράς θά έχη καί  μεγαλυτέρα ελαστικότητα).

Τό πλεόνασμα τού καταναλωτή θά είναι τό αντίστοιχο τρίγωνο ‘πάνω από τήν ΡΜ, ήτοι τό ΡΒΜ γιά τήν ΒΜ..., τήν ελαστική, καί ΡCM γιά τήν CM, τήν ανελαστική.

Η συνάρτησις προσφοράς δέν εμπλέκεται εδώ. (όχι «Σ» η πρότασις)
Είναι σαφές ότι τό πλεόνασμα τού καταναλωτή θά είναι μεγαλύτερον όσον πιό  ανελαστική είναι η καμπύλη ζητήσεως, διότι η οριακή χρησιμότης τής καταναλώσεως τών αρχικών μονάδων είναι υψηλότερη σέ σχέσι μέ τίς  επόμενες. ...
Εξυπακουέται ότι εδώ αναφερόμεθα σέ δεδομένο σημείο  τιμής καί ποσότητος, (συγκριτική στατική ανάλυσι) καί όχι σέ μιά παραμετρική ανάλυσι μέ διαφορετικά σημεία αναφοράς ισορροπίας γιά κάθε καμπύλη.

3.γ) Η γραμμική καμπύλη προσφοράς  έχει κλίση σταθερή, καί, η κατά μήκος της ελαστικότητα είναι διαφορετική σέ κάθε σημείο, ενώ, όταν είναι γραμμική ως πρός τούς λογαρίθμους, τότε η ελαστικότητά της είναι σταθερή, (πόσον;).

Απ., (3.γ)
Η γραμμική συνάρτησι προσφοράς, Qs= α+β*Ρ, μέ κλίσι (ως πρός τό Ρ): (d Qs /dΡ) = β, σταθερά,  έχει  ελαστικότητα: εs  =  { (d Qs /Qs ) / (dΡ/Ρ)} = {(d lnQs)/(d lnΡ)} = 

=  (d lnQs/d lnΡ) =  (dQs /dΡ)*( Ρ/Qs ) = κλίσις (σταθερή) * ( Ρ/Qs ), ανάλογη τού (Ρ/Qs)
ενώ, η γραμμική ως πρός τούς λογαρίθμους : ln Qs  = α+ β*lnP,

έχει ελαστικότητα εs  =  (d lnQs /d lnΡ) =  β, σταθερή σέ όλη τήν καμπύλη

3.δ)) Το ποσοστό μεταβολής του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος μεταξύ δυο χρονικών περιόδων, μας δείχνει τήν οικονομική ανάπτυξη.

Απ., (3.δ)

Γενικά, Ναί, αλλά, πρέπει νά κάνωμε κάποιες σημαντικές διευκρινίσεις:

, -  αναφερόμεθα σέ τιμές σταθερές, (ως εάν οι τιμές αποτιμήσεως τού προϊόντος δέν είχαν μεταβληθή, ή εναλλακτικά σέ αποπληθωρισμένα μεγέθη. Άν καί δέν αναφέρεται σέ τί τιμές,  σκόπιμον είναι νά διευκρινισθή).

, -  άν καί η έκφρασις αυτή  χρησιμοποιείται ευρέως, τό σωστό είναι η αύξησις τού ΑΕΠ μάς δείχνει τήν οικονομική μεγένθυσι (growth) καί όχι τήν ανάπτυξι (development). 

Τό τελευταίο ενέχει τό στοιχείο τής δυναμικότητος τό οποίο δέν είναι καθόλου προφανές στήν μεταβολή τού ΑΕΠ. Η περίπτωσις μιάς οικονομίας, , η οποία παρουσίασε `ρυθμούς μεγενθύσεως, στηριζόμενη σέ μιά ενισχυμένη  ζήτησι γιά κατανάλωσι, χωρίς νά δημιουργή κάποιο σημαντικό στοιχείο δυναμικότητας, είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα τής ουσιαστικής διαφοράς τών εννοιών αυτών. Τέλος, καί πολλώ δέ μάλλον, τό μέτρο αυτό δέν μπορεί νά ταυτίζεται μέ τήν σχετική μεταβολή στήν ευημερία.
3.ε) Το καθαρό εγχώριο προϊόν μετρά ό,τι και το ακαθάριστο εθνικό προϊόν αφού αφαιρέσουμε τις αποσβέσεις. 

Απ., (3.ε)
Η διαφορά τού  «Καθαρού» από τό «Ακαθάριστο» είναι οι «Αποσβέσεις». Όμως, άλλο τό «Εγχώριο» καί άλλο τό «Εθνικό». Τό «Εγχώριο» λογίζει ό,τι παράγεται εντός τών ορίων τής χώρας, στόν τόπο, ανεξαρτήτως εθνικότητος αυτών πού τό παράγουν. Τό «Εθνικό» αναφέρεται σέ ό,τι παράγεται από τούς υπηκόυς τής Χώρας, τόσον  εντός τής χώρας, αλλά καί αυτό πού παράγουν οι κάτοικοί της στό εξωτερικό (καί τό φέρνουν  στό εσωτερικό).

3.στ) Το ΑΕΠ μιας χώρας σε τρέχουσες τιμές αγοράς, (αγοραίες), αυξάνεται όταν αυξάνονται οι φόροι του κράτους επί τών προϊόντων, (έμμεσοι φόροι ).

Απ., (3.στ)
Ναί, μέ κάποιες διευκρινίσεις, (όχι αναγκαίες, αλλά σκόπιμες γιά τήν ουσία).

,  - :  ΑΕΠ σέ αγοραίες τιμές = ΑΕΠ σέ τιμές συντελεστών παραγωγής + Έμμεσοι Φόροι – Επιδοτήσεις, δήλ. σχέσις  ορισμού καί ότι αιτιώδης, στατική καί όχι δυναμική. Δηλαδή, μέ δεδομένο τό Προϊόν σέ τιμές συντελεστών παραγωγής, η επιβολή φόρων επ’ αυτού, οι έμμεσοι φόροι, όπως ΦΠΑ καί άλλοι συνδεόμενοι  ειδικοί φόροι, π.χ. στά καύσιμα, αυξάνουν αντίστοιχα, εξ ορισμού, τήν αγοραία αξία – τιμή του. (οι επιδοτήσεις, αντιθέτως τήν μειώνουν).  Τό τί θά συμβή στήν συνέχεια μέ τήν βάσι υπολογισμού των, δήλ. μέ τό Προϊόν σέ τιμές συντελεστών παραγωγής, άν θά αυξηθή ή άν θά μειωθή,   ως δυναμική καί εξ αιτίας τών φόρων είναι τελείως διαφορετικό πράγμα (άν καί η εμπειρία τής υψηλής φορολογίας τών τελευταίων ετών συνηγορεί μάλλον στήν μείωσι του!)  

Ερώτημα 4  (p/ex. 8/12, προσαρμοσμένο)

Έστω ότι τό  (μακροχρόνιο) συνολικό κόστος μιάς παραγωγικής οντότητος (production unit) ενός μονοπωλητή περιγράφεται από τήν κατωτέρω συνάρτησι:

TC = 2Q3 -5Q2 + 200Q + 300

Ερ. (4.1)  Εάν η μονάδα αυτή είναι μιά από τίς πολλές ανταγωνιστικές επιχειρήσεις τού κλάδου πού παράγουν τό ίδιο προϊόν καί η τιμή τού προϊόντος, όπως έχει διαμορφωθή στήν ελεύθερη αγορά, είναι 504 ν.μ. (= νομισματικές μονάδες), ποίο επίπεδο παραγωγής θά επιλέξη η επιχείρησις;

Απ. (4.1):

 Μιά επιχείρησις προκειμένου νά διαθέση τό προϊόν της στήν ελεύθερη – ανταγωνιστική αγορά, δέν αντιμετωπίζει καμπύλη ζητήσεως, αλλά μόνον τήν τιμή τής αγοράς (καί τό δικό της κόστος, βέβαια). Τήν τιμή αυτή η μεμονωμένη επιχείρησις δέν ημπορεί νά τήν επηρρεάση, (όπως δέν μπορεί καί τό περίπτερο στήν Ομόνοια νά επηρρεάση τήν τιμή τής τσίχλας, ή τών τσιγάρων!) . Θά πωλήση μόνον στήν τιμή αυτή.
 Πόσον θά παράξη νά πωλήση; Θά παράξη μέχρις εκείνου τού σημείου όπου τό κόστος τής επί πλέον μιάς οριακής μονάδος θά ισούται μέ τήν τιμή τής αγοράς πού θά ειπράξη από τήν πώλησι. (Εδώ, τό οριακό της έσοδο θά ισούται μέ τήν δεδομένη τιμή). Δηλαδή μέχρις τού σημείου όπου τό οριακό κόστος ισούται μέ τήν τιμή πωλήσεως, MC = P.
Παραγωγίζοντες τήν συνάρτησι τού συνολικού κόστους :

TC = 2Q3 -5Q2 + 200Q + 300, ως πρός τήν ποσότητα Q, 

ευρίσκομε τήν συνάρτησι τού οριακού κόστους, η οποία (γιά τό αύξον της τμήμα) καθορίζει – εκφράζει τήν συνάρτησι τής προσφοράς.

Έτσι, έχομε: MC = 6Q2 -10Q + 200 = f(Qs) = συν. προσφοράς  (γιά τό αύξον τμήμα της). Εξισώνοντας τήν τιμή Ρ = 504 μέ τό οριακό κόστος, ή ως δεδομένη τιμή γιά τήν προσφορά,  καί λύνοντας τήν συνάρτησι προσφοράς ως πρός Q, ευρίσκομε Q= 8, ως τήν ποσότητα παραγωγής (γιά πώλησι) τής επιχειρήσεως.

Ερ. (4.2)  Εάν η επιχείρησις παραγωγής συνιστά μονοπώλιο στήν αγορά τού προϊόντος καί, η αντίστοιχη καμπύλη ζητήσεως γιά τό προϊόν, τήν οποίαν αντιμετωπίζει τούτη, είναι:  

Q = 160 – 0.2P   ,

νά εύρετε τήν  (μακροχρόνια) ισορροπία τού μονοπωλητή (ποσότητα καί τιμή πωλήσεως), καθώς και τα συνολικά κέρδη. Νά διευκρινίσετε, εδώ, σαφώς τήν υπόθεσι   αριστοποιήσεως γιά τόν μονοπωλητή, ( τί επιδιώκει, τί μεγιστοποιεί)

Απ.(4.2):
Στό μονοπώλιο, η (μονοπωλιακή) επιχείρησις παραγωγής δέν μπορεί νά έχη δεδομένη τιμή στήν αγορά όπου θά πωλήση, (δήλαδή μιά τιμή όπου θά έχη διαμορφωθή από τήν προσφορά καί τήν ζήτησι, συνολικά, χωρίς τήν δική της  συμβολή). Γνωρίζει ότι, άν επιχειρήση νά αυξήση τήν τιμή πωλήσεως θά πέση η ζητουμένη ποσότης καί αντιστρόφως. Δηλαδή τό οριακό της έσοδο δέν θά είναι σταθερό, ή δοσμένο, όπως στόν πλήρη αναταγωνισμό. Αντί τής δεδομένης τιμής, ο μονοπωλητής αντιμετωπίζει καμπύλη (συνολικής) ζητήσεως. 

Πόσον θά παράξη γιά νά πωλήση;

 Θά μπορούσε κάλλιστα νά πράξη ό,τι θά έκανε καί στήν ανταγωνιστική αγορά, MC = P ; δηλαδή λύνοντας τό σύστημα

 MC = 6Qs2 -10Qs + 200  

καί 
 Qd = 160 – 0.2P, 

ως πρός P καί Q , (MC= Ρ καί Qd = Qs  = Q);

Θά πρέπη νά ήταν πολύ ανιδιοτελής γιά νά έκανε κάτι τέτοιο, ή νά ήταν αρκετά προνοητικός γιά νά αποθαρρύνη κάθε επίδοξο ανταγωνιστή νά εισέλθη στήν αγορά, αφού στήν τιμή αυτή δέν θά πραγματοποιούσε κέρδη υπερβολικά, (πέραν από τά κανονικά ).

Καί γιατί νά μήν παράξη μικροτέρα ποσότητα (μέ χαμηλότερο ορ. κόστος) καί νά τήν πωλήση σέ υψηλοτέρα τιμή (λόγω τεχνητής ελλείψεως); αν δέν υπάρχη άλλος ανταγωνιστής του στήν παραγωγή;
Καί εδώ, τίθετα τό ερώτημα: τί θέλει – επιδιώκει νά αριστοποιήση ο μονοπωλητής;

Τό default σέ αυτές τίς περιπτώσεις είναι η μεγιστοποίησις τού κέρδους (max profits). Ως τόσον, επειδη δέν αποκλείεται νά επιδιώκη κάποια άλλη αριστοποίησι, όπως δυναμικό- παραγωγικό πρεστίζ, κοινωνικό προφίλ, επιθετική πολιτική, ...., σκόπιμο είναι νά διευκρινίζεται τί αριστοποιεί. 

Κάτω από τήν υπόθεσι max profits, ο μονοπωλητής , (όπως αποδεικνύεται από τήν θεωρία), θά παράξη μέχρις εκείνου τού σημείου όπου τό οριακό του κόστος θά ισούται μέ τό οριακό του έσοδο από τήν πώλησι, τυπικά: MC= MR, όπου R= έσοδα= PxQ, καί  MR= η παράγωγος τού  R ως πρός Q, (MC καί R, (ή MR), αμφότερα, συναρτήσει τού Q).

Συνεπώς, από τήν συνάρτησι ζητήσεως Qd = 160 – 0.2P, πέρνομε τήν αντίστοιχη ως πρός Q, ήτοι,  τήν   Ρ = 800-5Q, 

η συνάρτησις εσόδων θά είναι:   Έσοδα:  PxQ= R= - 5Q2 +800Q, 

καί οριακό έσοδο: MR= -10Q +800

Εξισώνοντας τό οριακό κόστος μέ τό οριακό έσοδο, MC = MR :

 6Qs2 -10Qs + 200  = -10Q +800  

καί λύνοντες ως πρός Q , ευρίσκομε Q = 10 καί αντίστοιχο Ρ = 750.

Στόν συνδυασμό αυτό, τά έσοδα θά είναι 7,500 καί τό συνολικό κόστος 3,800 καί τά κέρδη 3,700. Τό μέγεθος αυτό είναι καί τό λεγόμενο πλεόνασμα τού παραγωγού.

Από τήν πλευρά τού καταναλωτού, η συνολική (θεωρητική) χρησιμότης θά είναι:

U= 800Q –(5/2)Q2 η οποία γιά Q = 10 γίνεται U= 7,750, 

(ή, από τό αντίστιχο τραπέζιο: {(800 + Ρ=750)/2 x Q=10} ),  καί τό πλεόνασμα τού καταναλωτού είναι 7750-7500=250, (ή τό τρίγωνο {(800-750)x10/2} ).

Ερ. (4.3)  Άν υποθέσωμε ότι η αγορά τού προϊόντος δέν είναι μονοπωλιακή, αλλά ανταγωνιστική,  θεωρώντας τήν ίδια συνάρτησι κόστους καί τήν ίδια καμπύλη ζήτησης πού δόθηκαν παραπάνω, νά εύρετε τήν τιμή - ποσότητα ισορροπίας (μακροχρόνια). 

Απ. (4.3)  

Επειδή τό ανωτέρω μπορεί νά δημιουργή μιάν σύγχυσι, (ένας μονοπωλητής – ανατγωνιστική αγορά, ... ), διευκρινίζεται ότι αναφέρεται στόν  ένα παραγωγό συμπεριφερόμενο ως εάν ήταν σέ ανταγωνιστική αγορά όπου θά παρήγαγε μέχρις εκείνου τού σημείου όπου τό οριακό του κόστος θά ισούτο μέ τήν τιμή τής αγοράς, όπως άν αυτή επετυγχάνετο, ή σάν νά ελέγαμε ότι εξαντλεί πρός τά κάτω κάθε περιθώριο υπερβολικού κέρδους του. Εναλλακτικά, μπορεί νά προσομοιωθή ως έναν κλάδο από ανταγωνιστικές επιχειρήσεις, όπου όλες θά προσαρμόζοντο στήν τιμή ισορροπίας τής αγοράς.

Εδώ, στήν (υποτιθεμένη) πλήρως ανταγωνιστική συμπεριφορά, θά έχωμε:

 Οριακό κόστος = τιμή πωλήσεως (τό κλασσικό: προσφορά = ζήτησις):

MC = Ρ:  6Qs2 -10Qs + 200  = 800-5Q --> 6Qs2 -5Qs – 600 =0,

από τήν λύσι τής οποίας ευρίσκομε Q = 10.43 καί Ρ= 747.87 

Η συνολική δαπάνη εδώ θά είναι   QxP= 10.43 x 747.87= 7796.836 ,

 η συνολική χρησιμότης U= 800Q –(5/2)Q2 ,

η οποία γιά Q = 10.43 γίνεται U= 8,068.5,

καί τό πλεόνασμα τού καταναλωτή: 8,068.5 - 7796.836 = 271.72 , 

(ή, {[800 - Ρ=747.87] x Q=10.43) /2} 

Από τήν άλλη μεριά τό συνολικό κόστος τού παραγωγού θά είναι 4,107.8 ενώ τό πλεόνασμά του: η διαφορά 7,796.83-4,107.8= 3,689 .

Ερ.(4.4)  Νά εκτιμήσετε – υπολογίσετε , εδώ, τό όφελος τής κοινωνικής ευημερίας κατά τήν μετάβασι από τό μονοπώλιο στόν πλήρη ανταγωνισμό. 

Απ.(4.4)  Η συνολική χρησιμότης, η δαπάνη - έσοδο, καθώς καί τό πλεόνασμα τού καταναλωτού καί τού παραγωγού,  στίς δύο αυτές περιπτώσεις, υπελογίσθησαν ανωτέρω (εν όψει καί τού ερωτήματος τούτου). 

Τό πλεόνασμα τού καταναλωτού ηυξήθη  κατά 21.7, ή  8.7% περ., ενώ τού παραγωγού περιωρίσθη κατά 11, ή 3%ο  .

Από τήν ανακατανομή αυτήν τό global welfare, άν καί μικρό ποσοστό στό σύνολο,  είναι θετικό (=10.7)

Αυτό πού μπορεί νά λεγχθή, ως πιό γενικό εδώ, καί χωρίς νά εκάναμε τούς υπολογισμούς, ότι τά σχετικά ωφέλη θά είναι περιωρισμένα. Ο προφανής λόγος είναι ότι η καμπύλη τής ζητήσεως έχει πολύ  μεγάλη ελαστικότητα, (ε=15 !). 

Στόν βαθμό πού η ελαστικότης τής ζητήσεως πού αντιμετωπίζει η επιχείρησις τείνει νά γίνεται πολύ μεγάλη, (όταν θεωρητικά τείνει στό άπειρο), ή, διαγραμματικά, όταν ή καμπύλη τής ζητήσεως τείνει νά γίνη παράλληλη στόν άξονα τών ποσοτήτων, τότε  - τόσον τά ωφέλη γιά τό μονοπώλιο περιορίζονται καί τά πράγματα τείνουν όπως στόν ανταγωνισμό. Πρακτικά, οι μονοπωλιακές επιχειρήσεις θά έχουν σημαντικά οφέλη μόνον στίς ανελαστικές περιπτώσεις αγαθών, (όπως συμβαίνει γιά παράδειγμα, στά βασικά αγαθά). 

Καί, ...  οι επιχειρήσεις τό γνωρίζουν πολύ καλά αυτό! Οι φοιτητές;...

Οκτ.-Δεκ ’12

Βασ. Γιαχαλής 

Συμπληρωματικές Ερωτήσεις ΜΕΡΟΥΣ Ι
Ασκήσεις (Νοε. ’12) μέ: Σύντομες Ερωτήσεις – Απαντήσεις (πρός τήν τάξι τών φοιτητών)
Άσκησις 1 (deleted, trivial)
Άσκησις 2

Η καμπύλη οριακού κόστος (ΜC) τέμνει την καμπύλη μέσου συνολικού κόστους (ATC) στο ελάχιστο σημείο της

Σύντομη απάντησις – υπόδειξις 2:

Τούτο (καί όχι μόνον) μπορούμε νά τό τεκμηριώσωμε είτε περιγραφικά, μέ τήν λογική, ή,  νά τό δείξωμε μαθηματικά,  (ως δυό εναλλακτικές “γλώσσες”!).

Άν σέ κάποιο σημείο παράγωνται Χ μονάδες προϊόντος μέ μέσο κόστος, έστω, 10 ευρώ η κάθε μιά, καί η παραγωγή μιάς προσθέτου - οριακής μονάδας μάς κοστίζει λιγώτερο από 10, έστω ότι απαιτεί πρόσθετο στό συνολικό κόστος  8 ευρώ,  (λόγω τού ό,τι τό σταθερό κόστος δέν μεταβάλεται), τότε τό μέσο (σταθμικό κόστος τών (Χ+1) μονάδων θά είναι (κατά κάτι) μικρότερο από 10 ευρώ! 

Καί αυτό θά εξακολουθή νά γίνεται μικρότερο, από τό μέσο κόστος τών μονάδων τού προηγουμένου επιπέδου παραγωγής, όσον τό κόστος τής μιάς προσθέτου - οριακής μονάδος παραγωγής είναι μικρότερο από τά 10- ...  ευρώ. Όταν τό κόστος τής οριακής μονάδος (αυξανόμενο βάσει τού νόμου τής προσφοράς) φθάση τό μέσο κόστος τού συνολικού προηγουμένου επιπέδου παραγωγής, δηλ. όταν γίνη 10- ευρώ, τό μέσο κόστος τών (Χ+ν)+1 μονάδων δέν θά αλλάξη. Από εκεί καί επάνω, καθώς τό οριακό κόστος γίνεται μεγαλύτερο τού μέσου κόστους τού τελευταίου επιπέδου, τό μέσο θά αρχίση νά αυξάνεται!

Μαθηματικά, (πίο σύνομα!): min (ATC)= min(TC/Q) w.r.t Q, 

, ... παίρνοντας τήν 1η παράγωγο τού (TC/Q) ως πρός Q,καί εξισώνοντας μέ τό 0, καί, λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι η  d(TC)/dQ εκφράζει τό οριακό κόστος ( MC), ευρίσκομε ότι τό minimum επιτυγχάνεται όπου:   MC =(TC/Q)= ΑTC.

Συμπληρωματικές Ερωτήσεις ΜΕΡΟΥΣ Ι

Ασκήσεις (Νοε. ’12) μέ: Σύντομες Ερωτήσεις – Απαντήσεις (πρός τήν τάξι τών φοιτητών)
Άσκηση 3

Τα κέρδη μια επιχείρησης μεγιστοποιούνται όταν το οριακό κόστος (MC) εξισώνεται με το οριακό έσοδο (MR)

Σύντομη απάντησις – υπόδειξις 3:

Ομοίως, σκεπτόμενοι, ως ανωτέρω:

Όσον τό έσοδο πό τήν πώλησι τής επί πλέον (οριακής) μονάδος πού παρήχθη, (τό οριακό έσοδο),  είναι μεγαλύτερο από ό,τι επί πλέον μάς εκόστισε αυτή η μονάδα (από τό οριακό κόστος), καί όχι από ό,τι κατά μέσον όρον, τόσον τό όφελος από τήν οριακή αυτήν μονάδα θά είναι θετικό, (είτε ως συσσωρεύοντας τήν διαφορά στά κέρδη, ή ως ελαττώνοντας τίς ζημίες). 

Άν τώρα συνεχίσουμε έτσι,παράγοντας κάθε φορά καί μιά επί πλέον μονάδα σέ σχέσι μέ τά προηγούμενα, σταδιακά τό μέν οριακό κόστος θά αυξάνη, ενώ τό οριακό έσοδο ενδέχεται νά μειώνεται. Έτσι, όταν τό έχτρα κόστος γιά τήν τελευταία μονάδα μάς φθάση ό,τι καί αυτό πού θά εισπράξωμε άν τήν πωλήσωμε, τότε, ... δέν μένει τίποτα, καμμιά διαφορά, νά προστεθή στό όφελος.Εκεί θά μάς ήταν αδιάφορο, (από πλευράς οφέλους) νά παράγωμε μιά πρόσθετη μονάδα. Άν δέ, τό οριακό κόστος της υπερβή τό  ό,τι εισπράτεται από τήν πώλησί της, τότε ο παραγωγός δέν έχει κανένα κίνητρο νά συνεχίση, παρά μόνον ζημία.  

Μαθηματικά, ή/καί εναλλακτικά:

max Profits = max (Έσοδα – Συνολικό κόστος) = max (P*Q – TC), w.r.t. Q, 

Παραγωγίζοντες ως πρός Q  καί εξισώνοντες  μέ τό 0, ευρίσκομε άμεσα ότι τό max επιτυγχάνεται όπου d(P*Q)/dQ = d(TC)/dQ,, MR = MC,

 ή Οριακό Έσοδο = Οριακό Κόστος

Διευκρινίζεται καί πάλιν ότι στήν d(P*Q)/dQ, , άν τό Ρ δέν είναι δεδομένο αλλά συνάρτησις τού Q, (όταν η επιχείρησις αντιμετωπίζη καμπύλη ζητήσεως), τότε, η συνάρτησις τών εσόδων θά πρέπη νά γραφή ως συνάρτησις τού Q σύμφωνα μέ τήν καμπύλη ζητήσεως.

Άσκηση 4

Η καμπύλη οριακού προϊόντος τέμνει την καμπύλη μέσου προϊόντος στο ελάχιστο σημείο της.
(πολύ)  Σύντομη απάντησις – υπόδειξις 4:

Τό ερώτημα αυτό είναι τό δυϊκό (dual) τού 2ου ερωτήματος.

ΜΕΡΟΣ ΙΙ

Επιλογή ερωτήσεων σχετικά μέ Ισορροπία αγοράς,  καί Ελαστικότητα
καί αντ’-απαντήσεις*
------* .. τό παρόν προορίζεται αποκλειστικά γιά προβολή καί ανάπτυξι τών απαντήσεων κατά τήν διάρκεια τών ασκήσεων καί δέν συνιστά καθ’ εαυτό τυπική απάντησι στά ερωτήματα. 

FAQ_EQUL.doc
Α.)  Τα παραθαλάσσια οικόπεδα στη Ραφήνα έχουν σχετικά  ανελαστική προσφορά (αλλά όχι πλήρως), ενώ τα αυτοκίνητα έχουν σχετικά ελαστική προσφορά (αλλά όχι άπειρη). Έστω ότι μια αύξηση του πληθυσμού διπλασιάζει τη ζήτηση και για τα δυο αγαθά, (οπότε σε κάθε τιμή, οι καταναλωτές, στην ίδια τιμή,  θα ζητούσαν  διπλάσια ποσότητα, απ’ ό,τι πριν).

 Χρησιμοποιώντας διαγραμματική και θεωρητική ανάλυση, 

· να δείξετε- αξιολογήσετε  τη σχετική μεταβολή στη νέα ισορροπία για κάθε αγορά

· να συγκρίνετε το μέγεθος των σχετικών μεταβολών μεταξύ των δυο αγορών

· Τί αναμένετε νά συμβή στήν συνολική δαπάνη τών καταναλωτών;

 ...  ανταπαντήσεις...

όταν αναφερόμεθα μεμονωμένα σέ  ένα αγαθό καί λέμε ότι έχει ελαστική προσφορά, (ή ζήτησι), εννοούμε ότι γύρω στά συνήθη επίπεδα ισορρπίας τής αγοράς η ελαστικότητά του είναι μεγαλυτέρα τής μονάδος,  (κατ’ απόλυτο τιμή). Όταν όμως λέμε:  «... τά οικόπεδα έχουν ανελαστική προσφορά, ενώ τά αυτοκίνητα έχουν ελαστική...» εννοούμε συγκριτικά, ότι δηλαδή (ή τού’λάχιστον) η προσφορά τών αυτοκινήτων είναι πιό ανελαστική από εκείνη τών αυτοκινήτων, καί όχι ακραίες καταστάσεις. Γιά τήν αποφυγή παρερμηνείας ετέθησαν τό « όχι πλήρως» καί « όχι άπειρη» ...

.....

	Η καμπύλη ζητήσεως δέν μπορεί νά έχη θετική κλίσι. Η φθήνεια τρώει τόν παρά! λέγει ο λαός. Όσον `ρίχνης τήν τιμή τόσο περισσότερα θά πωλής καί μπορεί νά έχης καί πρισσότερο τζίρο!
	Η καμπύλη προσφοράς δέν μπορεί ποτέ νά έχη αρνητική κλίσι. ...καί όπως λένε τό αγώϊ ξυπνάει τόν αγωγιάτη!
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..FAQ_EQUL.d. άν καί η ελαστικότης, σέ κάθεο σημείο, είναι συνάρτησις τής κλίσεως τής καμπύλης καί τών τιμών ισορροπίας στό σημείο αυτό, ως τόσον καί γενικώτερα όταν λέμε ότι η καμπύλη (ζητήσεως , ή προσφοράς) είναι πιό (αν-)ελαστική, υπαινισσόμεθα σαφώς τήν σχετική της κλίσι. Έτσι, εδώ όπου δέν δίνονται οι τιμές ισορροπίας, οι σχετικές καμπύλες προσφοράς (οικοπέδων καί αυτοκινήτων) δέν μπορεί νά φέρονται ως άν παράλληλες! ( Η S  τών οικοπέδων, ως πιό ανελεαστική,  θά είναι καί πιό κάθετη στόν άξονα τών ποσοτήτων απ’ ό,τι η αντίστοιχη τών αυτοκινήτων).
[image: image6.png]Pa

7,

Mpoidy

. Oy TpdAdnhe;

Pa

7,

S qurok.





	
	

	[image: image7.png]Ty,

Mpoidy





	...άν καί η μετατόπισις τής καμπύλης ζητήσεως, λογω τού 2πλασίου πληθυσμού θά είναι παράλληλη πρός τά άνω –δεξιά, έτσι ώστε στήν ίδια τιμή Ρ0 νά ζητείται ποσότητα Qe=2Q0 ,   ως τόσον η ισορροπία θά επιτευχθή στό ( Ρ1 , Q1 ), καί τίποτα δέν δικαιολογεί καί τήν μετατόπισι  καί τής προσφοράς ώστε νά έχομε ισορροπία στό  Qe=2Q0 ,    


Β.)   Να απαντήσετε «Σωστό»  ή  «Λάθος»  με συνοπτικές διευκρινίσεις: 

i.)  Η επιβολή φόρου στην τιμή ενός αγαθού, ανελαστικής ζητήσεως ως προς την τιμή, (όπως για παράδειγμα συνέβη τελευταία στα τσιγάρα) περιορίζει τα έσοδα των πωλητών και βαρύνει περισσότερο τους αγοραστές. 

ii.)  Μια μονοπωλιακή επιχείρηση που δραστηριοποιείται στο χώρο των πολυτελών αγαθών (π.χ. στα καλλυντικά, δηλαδή είναι η μόνη πού παράγει, ή έχει τήν αντιπροσωπεία γιά τό αγαθό αυτό) εκτιμά ότι: αυξάνοντας τήν τιμή, θα έχει μεγαλύτερα κέρδη στόν κλάδο αυτό απ’ ό,τι θά συνέβαινε σέ αντίστοιχη περίπτωσι στον κλάδο βασικών αγαθών (π.χ. στα τρόφιμα), επειδή απευθύνεται σε υψηλότερα εισοδήματα. 

.. αντ-απαντήσεις...
Γενικά μιά πρότασις - ερώτημα «Σωστό»  ή  «Λάθος», ενδέχεται νά μήν απολύτως σωστό ή λάθος, έτσι ώστε νά απαιτείται καί μιά σύντομη διευκρινιστική τοποθέτησις.  

i.)  ... λέγει ότι περιορίζει τά έσοδα καί όχι τά κέρδη. Στόν βαθμό πού είναι ανελαστική η ζήτησις, δέν θά υπάρξη μεγάλη μείωσις τής ζητουμένης ποσότητος σέ σχέσι μέ τήν ηυξημένη τιμή. Καί,  άν αναφερόμασθε στήν λιανική πώλησι, τότε, τά έσοδα (όχι καί τό κέρδος!) θά είναι μάλλον περισσότερα. Γιά τήν καπνο-βιομηχανία, η οποία πληρώνει άμεσα τόν φόρο, τά καθαρά έσοδα θά είναι ελαφρώς μειωμένα, ανάλογα μέ τήν μείωσι πού θά συμβή στήν ζητουμένη ποσότητα. 

ii.)  ... άν καί η ζήτησις στά τρόφιμα είναι  πολύ πιό ανελαστική, (δέν θά επηρρεασθούν πολύ οι ζητούμενες ποσότητες σέ μιά αύξησι τής τιμής), τό συγκριτικό ώφελος, ως απόλυτο μέγεθος καί όχι ως % μεταβολή, θά έχη νά κάνη καί  βάσει  τόν υφιστάμενο κύκλο εργασιών σέ κάθε περίπτωσι.

Δίνονται οι  καμπύλες  μέσου (βραχυχρόνιου συνολικού) κόστους (AC), και ζήτησης (D)  μιάς επιχειρήσεως, όπως απεικονίζονται στα διαγράμματα του πίνακα που ακολουθεί. 

	(i)
	(ii)
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α)   Να προσθέσετε - συμπληρώσετε,  τήν καμπύλη  Οριακού Κόστους (MC ),  έτσι ώστε 

      (i)  η επιχείρηση να έχη  σημαντικά βραχυχρόνια κέρδη,

καί εναλλακτικά,  

      (ii)  η επιχείρηση  να έχει ζημιές

 (με την υπόθεση μεγιστοποίησης των κερδών, σέ κάθε περίπτωσι).

β) Συμπληρωματικά με τα ανωτέρω, να δείξετε την ποσότητα του προϊόντος που πρέπει να παραχθεί και την τιμή διαθέσεως (για μεγιστοποίηση κερδών), όπως επίσης και την περιοχή των κερδών/ ζημιών. 

(αντ-)απάντησις:

Η ισορροπία στήν αγορά τού προϊόντος (P*, Q*) θά επιτευχθή εκεί όπου: Προσφορά = Ζήτησι, (D=S). Η επιχείρησις θά προσφέρη σύμφωνα μέ τό οριακό της κόστος , (S= MC). Άν δέν υφίσταται ανταγωνισμός, ο παραγωγός μπορεί νά εκμεταλλευθή τήν τιμή  πού θά είναι διατιθεμένοι νά πληρώσουν οι καταναλωτές γιά τήν συγκεκριμένη ποσότητα καί νά πωλήση πάνω από τό οριακό κόστος του. Όμως, σέ κάθε περίπτωσι η ισορροπία θά επιτυγχάνεται επί τής καμπύλης ζητήσεως.  
Γιά νά έχομε (θετικά) κέρδη θά πρέπη Ρ*, (επί τής D), νά είναι μεγαλύτερο από τό μέσο κόστος πού αντιστοιχεί στό  Q*, δηλαδή η τιμή ισοορπίας νά ευρίσκεται πάνω από τό μέσο κόστος.

Η καμπύλη ‘προσφοράς’ τής επιχειρήσεως, (δήλ. η καμπύλη τού οριακού κόστους MC), ανερ-χόμενη, τέμνει εκ τών κάτω,  τό  μέσο κόστος (ΑC) στό χαμηλότερο σημείο τού ΑC.

Έτσι, γιά θετικό κέρδος η καμπύλη ζητήσεως θά πρέπη, (αναγκαία) νά ευρίσκεται επάνω (καί δεξιά ) από τό σημείο ελαχίστου κόστους  ΑC, όπως στό (i)  

Αντιθέτως, άν η καμπύλη ζητήσεως ευρίσκεται αριστερότερα τού ελαχίστου σημείου τού μέσου κόστους, τότε, μπορεί νά έχομε ζημίες, όπως στό (ii) . Στό διάγραμμα τής ερωτήσεως, επειδή μέρος τής D  ευρίσκεται πάνω από τό ΑC , γιά νά εχομε ζημίες, (P*< ΑC),  θά πρέπη τό ΜC νά ανέρχεται πολύ απότομα ώστε τό σημείο (P*, Q*) στήν ζήτησι νά ευρίσκεται  κάτω από τό ΑC .

 Στό (ii),  τής απαντήσεως, (τροποποιημένο γιά λογους επεξηγήσεως), άν η ζήτησις, D, ευρίσκετο όλη αριστερότερα καί κάτω τού μέσου κόστους, τότε εδώ θά είχαμε πάντοτε ζημίες.
Η επιχείρησις γιά max τών κερδών της θά παράξη ποσότητα εκεί όπου τό οριακό κόστος της ισούται μέ τό οριακό της έσοδο, MC=MR, (νά εισπράτη, δηλαδή, κάθε φορά ό,τι τής εκόστισε η επί πλέον μονάδα προϊόντος) .
Στόν ατελή ανταγωνισμό, (δήλ. όταν η επιχείρησις αντιμετωπίζει φθίνουσα καμπύλη ζητήσεως), η καμπύλη τού οριακού της εσόδου, η MR, ως έχουσα 2πλάσια κλίσι, ( ωςπρός τό Q), από εκείνη τής ζητήσεως (D), στό κλασσικό διάγραμμα P ως πρός Q, θά είναι πιό απότομη από τήν D. Δήλαδή η  MR δέν μπορεί ποτέ νά ευρίσκεται επάνω από τήν D, καί ούτε θά τέμνωνται. Κατά μείζονα λόγο δέν μπορεί νά είναι αύξουσα συνάρτησις τού Q !,  (θά είναι πιό ‘απότομη’ από τήν D, μή τε υπάρχει ιδιαίτερος λόγος νά διέρχεται καί εκείνη από τό ελάχιστο τού ΑC, όπως η ΜC !) 
Τήν ποσότητα Q* (όπου MC=MR), δέν θά τήν πωλήση στήν τιμή τού σημείου εκείνου, δηλ. όχι στήν τιμήPx !, διότι τότε οι καταναλωτές θά ζητούν ποσότητα Qx! πού δέν θά ήταν διατεθιμένη νά παράξη  καί θά υπάρξη ανισορροπία στήν αγορά, (πρακτικά, ίσως καί ‘καπέλο’!). Θά  πωλήση στήν τιμή Ρ* όπου θά εξασφαλίζεται  ισορροπία καί τό max τών κερδών.
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Η (θετική) διαφορά ανάμεσα στό Ρ* καί στό Px, (Ρ*- Px), λογίζεται ως τό ‘υπερ-κανονικό κέρδος, ενώ τό καθαρό αποτέλεσμα (κέρδη- ζημίες) θά είναι η διαφορά ανάμεσα στή τιμή Ρ* καί τό μέσο κόστος ΑC στό Q* , (τό συνολικό θά είναι επί τήν αντίστοιχη ποσότητα). 

Εφ’ όσον δίνεται τό μέσο κόστος, (όπως καί οι τιμές Ρ* καί στό Q* ), τά συνολικά μεγέθη κόστους –εσόδων – κερδών, θά είναι, προφανώς, ορθογώνια τμήματα καί όχι καμπυλόγραμμα! Άν δέν εδίνετο τό μέσο κόστος, τότε,  τό συνολικό θά μπορούσε νά λογισθή ως τό υπό τήν καμπύλη τού οριακού κόστους εμβαδόν – ολοκλήρωμα.  

... συμπληρωματικά τών ανωτέρω:

Άν ως τόσον, γιά παράδειγμα στό (i), όπου μπορεί νά έχομε υψηλά κέρδη, η επιχείρησις επέλεγε νά πωλήση τήν ποσότητα Q* στήν τιμή Px, έχοντας τιμή ίση μέ τό οριακό της κόστος στό σημείο εκείνο, ασχέτως ανισορροπίας,  θά μπορούσε νά τό κάνη βραχυχρόνια γιά διάφορους λόγους πολιτικής της, (κυρίως  γιά νά αποθαρρύνη τήν είσοδο άλλων). Τότε όμως,  δέν θά μεγιστοποιούσε τά κέρδη της! (εφ’ όσον θά ημπορούσε νά επιτύχη υψηλότερη τιμή, ως καί τήν Ρ*  καί κέρδη).
Από τήν άλλη πλευρά άν επέλεγε νά πωλήση καί πάλιν σέ τιμή ίση μέ τό οριακό της κόστος, αλλά νά είναι καί σέ ισορροπία μέ τήν ζήτησι, όπως θά έπραττε ως εάν ευρίσκετο σέ πλήρη ανταγωνισμό, (καί όχι όπως πολλοίς αναφέρεται «.. άν ευρίσκετο σέ πλήρη ανταγωνισμό...»,  καί μέ καμπύλη ζήτησης μέ αρνητική κλίσι!), τότε θά κατέληγε στόν συνδυασμό – σημείο (Ρ0,Q0). Στό σημείο αυτό προφανώς δέν μεγιστοποιεί τό κέρδος της τό οποίο θά μπορούσε νά επιτύχη στό  (Q*,Ρ*).
Στόν βαθμό πού η καμπύλη ζητήσεως, η D, (στό διάγραμμα Ρ ως πρός τό Q), γίνεται λιγώτερον απότομη, δηλ  έχει όλο καί μικροτέρα κλίσι, ή άλλως, γίνεται  πιό ελαστική,  δηλαδή, καθώς τούτη τείνει νά γίνη οριζόντια (flat), τόσον η αντίστοιχη καμπύλη οριακού εσόδου θά τείνη νά συμπέση μέ τήν D, καί τό Px μέ τό Ρ*. Έτσι, 

... στήν (θεωρητική) περίπτωσι τής πλήρους ελαστικής ζητήσεως, (οριζόντια D), ή, όπως λέμε στόν πλήρη ανταγωνισμό:  η D , διαγραμματικά, συμπίπτει μέ εκείνη τού οριακού εσόδου καί ισούνται μέ τήν (σταθερή) τιμή Ρ, καί, η συνθήκη γιά max  κέρδη καταλήγει στό MC=Ρ, (σημείο όπου η οριζόντια D τέμνε, (‘= μέ’) τήνS).
γ.1) Σε ποιό επίπεδο παραγωγής μια επιχείρηση μεγιστοποιεί τα κέρδη της; (συνθήκη – σχέση τιμής – κόστους – εσόδου – προϊόντος). Να τεκμηριώσετε πολύ συνοπτικά την απάντησή σας, είτε ως λογική αιτιολόγηση, είτε ως μαθηματική απόδειξη. 

...

εναλλακτικά, 

γ.2)   “Μια επιχείρηση μεγιστοποιεί τα κέρδη της (ή ελαχιστοποιεί τις ζημίες της), όταν το μέσο κόστος, στο σημείο εκείνο, είναι μικρότερο από την τιμή, ή όταν η τιμή πού επιτυγχάνει, στο σημείο εκείνο, είναι ίση με ό,τι της κόστισε η τελευταία μονάδα;”

 Να αιτιολογήσετε πολύ συνοπτικά την απάντησή σας, είτε περιγραφικά είτε μαθηματικά. 

  Πότε θα έχει κέρδη και πότε ζημίες; 

(αντ-)απάντησις:

Η απάντησις, εδώ, δέν μπορεί νά είναι διαφορετική απ’ ό,τι ελέγχθη ανωτέρω...
Τό γεγονός ότι μιά επιχείρησις έχει θετικό κέρδος δέν σημαίνει ότι επιτυγχάνει καί τό max τών κερδών της.

 Εξ άλλου, η επιχείρησις μπορεί νά μεγιστοποιή τά κέρδη της καί τό συνολικό αποτέλεσμα νά είναι ζημίες. Θά είναι όμως οι ελάχιστες δυνατές. (τό max τών κερδών, εννοιολογικά, είναι ισοδύναμο μέ τό min τών ζημιών, γιά τούτο, αντί τής ‘μεγιστοποιήσεως’ τού θετικού ωφέλους,  ή ‘ελαχιστοποιήσεως’ τού αρνητικού, συχνά μιλάμε γιά ‘αριστοποίησι’,  ‘βελτιστοποίησι’. 

(υπό-) ερώτημα  

Η συνάρτηση συνολικού κόστους παραγωγής μιας μονοπωλιακής επιχείρησης έχει ως :                TC = 3.33*Q3 -10*Q2 + 140Q + 2000

 και η αντίστοιχη καμπύλη ζήτησης για το προϊόν της:  Q = 120 – 0.1P  

 

α)  Να βρείτε την ισορροπία του μονοπωλητή (ποσότητα και τιμή πωλήσεως, υποθέτοντας ότι μεγιστοποιεί τα κέρδη της).

(αντ-)απάντησις:

τό γεγονός ότι η επιχείρησις αντιμετωπίζει φθίνουσα καμπύλη ζητήσεως, σημαίνει ότι  αναφερόμεθα όχι σέ πλήρη ανταγωνισμό. Τό ‘μονοπωλιακή’, ‘μονοπωλητής’ απλώς εξειδεικεύουν τό περιβάλλον τού μή πλήρους ανταγωνισμού τής αγοράς.

.... γιά τήν εξίσωσι πού απορρέει από τήν μεγιστοποίησι τών κερδών: MC=MR, (απ’ όπου καί θά εύρετε τό Q*): τό MR θά είναι σέ όρους τού Q, δηλ. MR = f(Q). Πιό πρακτικά, άν D=a-βP ,τότε καί MR=a-2βP...!

... γιά τήν ακρίβεια τών υπολογισμών, τών αριθμητικών πράξεων, μπορείτε νά χρησιμοποιήσετε προσεγγίσεις, οι οποίες δέν αλλοιώνουν τόν χαρακτήρα τού θέματος, ( π.χ. 9.99 ≈10 , 1/0.33 ≈ 3 ...!)
β) Να υπολογίσετε την ελαστικότητα ζήτησης στο σημείο ισορροπίας, και να την χαρακτηρίσετε ως ελαστική , ή μή. 

(αντ-)απάντησις:

γιά τόν υπολογισμό τής ελαστικότητος:

... άν καί μιά προσέγγισις στόν υπολογισμό τής ελαστικότητος,(ε), γιά τήν σχέσι τών %μεταβολών,  είναι καί η:  

  ε= (Δ Q/ Q) / (ΔΡ/Ρ), ή ((Δ Q/ΔΡ) *(Ρ/ Q))

,ή καί πιό τυπικά – μαθηματικά: ε=(dQ/dP)* (P/Q), 

όπου  (dQ/dP) είναι η παράγωγος τής συναρτήσεως ζητήσεως, (προσοχή: τού Q ως πρός P καί όχι όπως κλασσικά συνηθίζεται νά παρίσταται τό  Ρ ως πρός τό Q)!  
ή, καί γιά λόγους επεξηγηματικούς, μεταξύ δύο σημείων 1 καί 2, όπως ανταποκρίνεται στό περιεχόμενό της,

    ε= {(Q1- Q2)/ Q1} / {(Ρ1-Ρ2)/Ρ1)}, ....

 ....   σέ μιά περίπτωσι όπου δίνεται η συγκεκριμένη ποσοτική – μαθηματική έκφρασις τής συναρτήσεως, (όπως εδώ), τό νά προσπαθήση κάποιος νά εύρη τήν ελαστικότητα μέ βάσι τήν τελευταία προσέγγισι, είναι ... σάν νά επιχειρή νά αποδείξη από τήν αρχή τό τύπο τής παραγώγου!   (καί σέ καμμιά περίπτωσι η ελαστικότης δέν ορίζεται μόνον σάν (ΔQ/ ΔΡ)!)
γ) Αν υποθέσουμε ότι η επιχείρηση (μακροχρόνια) απεφάσιζε νά συμπεριφερθή  ως εάν να ευρίσκετο σε πλήρη ανταγωνισμό, σέ ποίο σημείο θά παρήγαγε – πωλούσε; Να σχολιάσετε τήν σχετική μεταβολή πού αναμένετε, σέ τιμή - ποσότητα ισορροπίας καθώς καί στήν κοινωνική ευημερία, (χωρίς κατ’ ανάγκη νά τό υπολογίσετε αλλά μέ βάση το μέγεθος της ελαστικότητας που προέκυψε στο ερώτημα β).

(αντ-)απάντησις:

 ...  η ερώτησις λέγει: «... συμπεριφέρετο  ως εάν να ευρίσκετο σε πλήρη ανταγωνισμό...», καί μιά απάντησις πού θά αρχίζει μέ: « εάν η επιχείρησις ευρίσκεται σέ πλήρη ανταγωνισμό, ...», είναι λάθος διατυπωμένη. 

Η επιχείρησις συνιστά μονοπώλιο καί δέν ημπορεί συγχρόνως «...ευρίσκεται σέ πλήρη ανταγωνισμό,..»!

Τό ‘ως έαν’ (=σάν) εκφράζει υπόθεσι τού απραγματοποιήτου, ...

... γιά τόν υπολογισμό τής σχετικής διαφοράς τιμών μεταξύ πλήρους ανταγωνισμού καί μονοπωλίου, όπως καί τής αντίστοιχης κοινωνικής ευημερίας, θά ημπορούσε κανείς νά υπολογίση όλα  τά σχετικά μεγέθη. Τό ανωτέρω ερώτημα υπαινίσσεται ότι τούτο, στήν συγκεκριμένη ποσοτική περίπτωσι, δέν είναι αναγκαίο. Γιατί;

.... διότι η αριθμητική τιμή τής ελαστικότητος πού προκύπτει από τίς εκτιμήσεις, εδώ, είναι πολύ υψηλή. 

Συνήθως τό ενδιαφέρον γιά τό μέγεθος  τής  ελαστικότητος (ως πρός τήν τιμή) είναι άν είναι μοναδιαία ή όχι. Μιά τιμή της, έστω ε=2, (κατ’ απόλυτο), είναι μεγάλη καί θά πρέπη νά λαμβάνεται σοβαρά υπ’ όψιν. Πολλώ δέ μάλλον μιά ασυνήθιστη τιμή, π.χ. ε >5 ! πού θά είχε δραματικές επιπτώσεις σέ μιά απόφασι τής επιχειρήσεως νά διατηρή αυξημένες τίς τιμές της ενώ θά ημπορούσε νά τίς μειώση. Ναί μέν λέμε ότι στόν πλήρη ανταγωνισμό η ζήτησις έχει άπειρη ελαστικότητα, αλλά τούτο είναι μάλλον θεωρητικό. Πρακτικά, όσον μεγαλώνει σημαντικά η ελαστικότητα, τόσον η μεγιστοποίησις τών κερδών τής επιχειρήσεως τείνει πρός τό σημείο τού πλήρους ανταγωνισμού καί η διαφορά από τό θεωρητικό σημείο γίνεται όλο καί πιό ασήμαντη. Μέ μιά πολύ υψηλή ελαστικότητα, γιά παράδειγμα ε=10 , τό πρόβλημα δέν είναι άν θά έχωμε οφέλη μεταβαίνοντας από τό μονοπώλιο στόν πλήρη ανταγωνισμό... Αντιθέτως, τό πρόβλημα στήν πράξι είναι ότι τά μονοπώλια δημιουργούνται στήν παραγωγή αγαθών ευρείας καταναλώσεως καί μέ ανελαστική ζήτησι. Άλλως, μέ ένα ε υψηλό, γιά παράδειγμα μέ  ε=10,  στήν πράξι, δέν έχει νόημα γιά τήν επιχείρησι νά κόπτεται γιά τό μονοπώλιο, μή τε γιά τήν κοινωνία νά επικαλείται έλειψι ανταγωνισμού!    

.... συμπληρωματικά καί γιά περισσότερα βλέπε καί ΡΟΙΚ_ΕΧΑ_12.doc
Βασ. Γιαχαλής

Νοε. 2014

------* .. τό παρόν προορίζεται αποκλειστικά γιά προβολή καί ανάπτυξι τών απαντήσεων κατά τήν διάρκεια τών ασκήσεων καί δέν συνιστά καθ’ εαυτό τυπική απάντησι στά ερωτήματα. 
Οκτ.2014, Εισ. στήνΟικ. Επιστ., Τμ. Πληρ.

Βασ. Γιαχαλής
ΜΕΡΟΣ ΙΙΙ

Ερωτήσεις γιά (ανεπτυγμένη) απάντηση 

DEMAND
Οκτ. 2016:  Εισ. στήν Οικον. Επιστήμη: Ερωτήσεις γιά (ανεπτυγμένη) απάντηση*:

Ερώτηση D1:  Νόμος τής Ζητήσεως (επεξήγησις)
Νά διατυπώσετε συνοπτικά καί παραστατικά (όχι διάγραμμα) τόν νόμο τής Ζητήσεως.
Ένας παραγωγός – έμπορος  εφοδιάδει τήν τοπική αγορά μέ (ολό-)φρέσκα κοτόπουλα (κάτι πού δέν είναι εύκολο νά έρθουν από αλλούκαί είναι ο μόνος πού τά παράγει). Καθώς είναι ευχαριστημένος από τήν τιμή καί τό εισόδημα πού επιτυγχάνει, σκέφτεται νά διπλασιάση τήν πωλουμένη ποσότητα ελπίζοντας ότι έτσι θά διπλασιάση αντίστοιχα καί τό εισόδημά του.
 Κάνει λάθος εκτίμησι;

Οι τεχνικοί σύμβουλοι τού ΟΑΣΑ (Αστικών Συγκοινωνιών Πρωτεύουσας), προέβαλαν τήν διαπίστωσι – εκτίμησι ότι ένα ποσοστό επιβατών, 20%, (σέ σχέσι μέ εκείνους πού πληρώνουν εισιτήριο) καταφέρνουν νά επιβαίνουν χωρίς νά πληρώνουν εισιτήριο, ‘λαθρεπιβάτες’. 

Μέ τά μέτρα αποκλεισμού τών ‘λαθρεπιβατών’, πού εισηγούνται, υποστηρίζουν ότι θά υπάρξη μιά ισόποση αύξησις τών εσόδων, κατά 20%.

Εσείς, ως σπουδαστές τής οικονομικής επιστήμης, πόσον % πιστεύετε ότι θά αυξηθούν τά έσοδα; (λάβετε, επίσης υπ’ όψιν σας ότι η τιμή τού εισιτηρίου είναι η ίδια γιά από 1 στάσι έως 40+ στάσεις).

* η σύνταξις τών απαντήσεων θά είναι εντός τού πλαισίου, χειρόγραφη, Ι.Ε.Χ. (= Ιδίοις Εκάστου Χερσί!)
Οκτ. 2016:  Εισ. στήν Οικον. Επιστήμη: Ερωτήσεις γιά (ανεπτυγμένη) απάντηση*:

Ερώτηση D2: Καμπύλη τής Ζητήσεως (επεξήγησις τής κλίσεως)
Νά δικαιολογήσετε τήν αρνητική κλίσι τής καμπύλης Ζητήσεως, βασιζόμενοι στήν συμπεριφορά τού καταναλωτή, (περιορισμός εισοδήματος καί νόμος τής φθίνουσας οριακής χρησιμότητος). 

Γιά παράδειγμα: Η συνήθης τιμή τών σύκων στήν λαϊκή τοπική αγορά είναι 3 ε/κιλό καί εσείς αγοράζετε 2 κιλά κάθε φορά. 

Πόσα σύκα θά αγοράζατε κάθε φορά, άν η τιμή τους/κιλό  ήταν:

: 4 ε;   ,                    : 5 ε;                  : 6 ε;                                 
: 2.5 ε;                    : 2 ε;                  : 1 ε;                  ,

... καί, ... πόσα, άν η τιμή τους έπεφτε πάρα πολύ; π.χ : 50 λεπτά;                : 10 λεπτα;     

     γιατί;
Εσείς, ως άν καταναλωτής, αναζητώντας σύκα, είσθε διατεθιμένοι νά πληρώσετε 4ε άν εύρετε  ένα κιλό μόνον, στήν αγορά.

 Άν εύρετε περισσότερα, θά αγοράζατε  καί ένα  2ο κιλό δίνοντας μόνον 2 ε παραπάνω. Γιά περισσότερα δέν ενδιαφέρεσθε. 

Στήν αγορά εύρίσκετε αρκετά σύκα μέ 1,5ε/κιλό καί παίρνετε 2 κιλά.

 Ποιό τό όφελός σας καί πώς λέγεται τούτο; 
* η σύνταξις τών απαντήσεων θά είναι εντός τού πλαισίου, χειρόγραφη, Ι.Ε.Χ. (= Ιδίοις Εκάστου Χειρί!)
Οκτ. 2016:  Εισ. στήν Οικον. Επιστήμη: Ερωτήσεις γιά (ανεπτυγμένη) απάντηση*:

Ερώτηση De - el 1: Ελαστικότης (έννοια καί επεξήγησις)

Νά διατυπώσετε τήν έννοια τής ελαστικότητος τής ζητήσεως ως πρός τήν τιμή, καθώς καί τήν σημασία της γιά τόν τζίρο στό εμπόριο ενός προϊόντος,  κατά τίς μεταβολές στήν τιμή. 

Γιά παράδειγμα: Τί εννοεί ο λαός όταν λέγει: «... η φθήνεια τρώει τόν παρά!». Σέ ποία είδη αγαθών θεωρείτε, εσείς, ότι τούτο έχει ισχύ;
Γιατί, όπως αναφέρεται σέ πολλά βιβλία, «άν οι αγρότες μπορούσαν νά συνεννοηθούν καί νά παράξουν μικρότερες ποσότητες, ... τότε θά είχαν πλουτίσει!»

* η σύνταξις τών απαντήσεων θά είναι εντός τού πλαισίου, χειρόγραφη, Ι.Ε.Χ. (= Ιδίοις Εκάστου Χερσί!)
Οκτ. 2015:  Εισ. στήν Οικον. Επιστήμη: Ερωτήσεις γιά (ανεπτυγμένη) απάντηση*:

Ερώτηση De- el 2: Ελαστικότης (υπολογισμός σέ ποσοτικά μαθηματικα υποδείγματα)

 Νά σχολιάσετε σχολιάσετε επαρκώς (από όποιο σημείο κρίνετε σκόπιμο) την ακόλουθη πρόταση:

 «Η ελαστικότητα ζήτησης ενός προϊόντος (ως προς την τιμή) θα είναι μικρή, στο βαθμό που η γωνία της αντίστοιχης καμπύλης ως προς τον άξονα των τιμών είναι μικρή,
 ενώ, μια καμπύλη Ζήτησης της μορφής:   lnΡ= α + βlnQ, χαρακτηρίζεται ως ζήτηση «σταθερής ελαστικότητας.»
 * η σύνταξις τών απαντήσεων θά είναι εντός τού πλαισίου, χειρόγραφη, Ι.Ε.Χ. (= Ιδίοις Εκάστου Χερσί!)
Οκτ. 2015:  Εισ. στήν Οικον. Επιστήμη: Ερωτήσεις γιά (ανεπτυγμένη) απάντηση*:

Ερώτηση De- el 3: Ελαστικότης (υπολογισμός σέ ποσοτικά μαθηματικά υποδείγματα)

Νά υπολογίσετε τήν τιμή τής ελαστικότητος (ως πρός τήν τιμή) γιά τήν δεδομένη καμπύλη –  συνάρτησι  ζητήσεως  

  D:  Ρ=992+βQ,     καί επί τού σημείου τής καμπύλης Ρ=944, Q=12
Πώς εξηγείτε τό προκύπτον μέγεθος τής ελαστικότητος;
Νά υπολογίσετε τήν τιμή τής ελαστικότητος (ως πρός τήν τιμή) γιά τήν κάτωθι (λογαριθμική) καμπύλη –  συνάρτησι  ζητήσεως,   

  D:   lnΡ= 10 – 0.8lnQ,  σέ ένα σημείο τής επιλογής σας (εκτός τών ακραίων).
* η σύνταξις τών απαντήσεων θά είναι εντός τού πλαισίου, χειρόγραφη, Ι.Ε.Χ. (= Ιδίοις Εκάστου Χερσί!)
Ερωτήσεις γιά (ανεπτυγμένη) απάντηση
SUPPLY
Οκτ. 2015:  Εισ. στήν Οικον. Επιστήμη: Ερωτήσεις γιά (ανεπτυγμένη) απάντηση*:

Ερώτηση S1:  Νόμος τής Προσφοράς (επεξήγησις)
Νά διατυπώσετε συνποπτικά καί παραστατικά τόν νόμο τής Προσφοράς.

Ένας παραγωγός κτηνοτροφικής μονάδας παράγει καί πωλεί στήν αγορά 100 μονάδες κάθε μήνα, διασφαλίζοντας ένα εισόδημα 1000 μονάδων. ‘Λογικά’ σκεπτόμενος, προτίθεται νά πολλαπλασιάση, (νά 5-πλασιάση) τήν παραγωγή του ώστε νά έχη καί 5-πλάσιο εισόδημα. Εσείς, ως σπουδαστές τής οικονομικής επιστήμης τί θά τού ελέγατε γιά τόν συλλογισμό αυτό;

Ένας γεωργός ο οποίος διαθέτει χωράφια σέ 10 διαφορετικά τεμάχια μέ διαφορετική αποδοτικότητα, υπό τίς παρούσες συνθήκες καλλιεργεί μόνον τό ήμισυ αυτών. Θά μπορούσε νά διπλασιάση τό εισόδημά του άν τά καλλιεργούσε όλα;

Οι Τράπεζες, πωλούν υπηρεσίες χρήματος - πίστεως καί εισοδεύουν απ’ αυτό, (κυρίως ως τόν τόκο δανεισμού). Από τά μέσα τής 10ετίας τού 90’ς, οι σύμβουλοί των επί τών πωλήσεων – δανείων υπεστήριξαν ότι τό ποσοστό δανείων στήν χώρα μας ήταν πολύ χαμηλό σέ σχέσι μέ τό αντίστοιχο άλλων πιό προηγμένων οικονομιών – χωρών καί ότι υπήρξαν σημαντικότατα περιθώρια επεκτάσεώς των. Έτσι επεκτάθηκε σημαντικά ο θεσμός τών δανείων, (από στεγαστικά έως καί γιά μετοχές καί ‘εορτοδάνεια’), ενώ  οι μάνατζερς απελάμβαναν σχετικά bonus ανάλογα μέ τίς πωλήσεις δανείων. 

Σήμερα μέ τήν εμπειρία τής παρούσης πραγματικότητος καί τίς στοιχειώδεις γνώσεις σας γιά τήν οικομική επιστήμη, τί θά ελέγατε γιά τήν πολιτική αυτή τών ‘πωλήσεων’ από τίς Τράπεζες; 
Γιά παράδειγμα: Ένας παραγωγός – έμπορος  παράγει κρέατα σέ περιωρισμένη ποσότητα γιά  τήν τοπική αγορά. Καθώς είναι ευχαριστημένος από τήν τιμή καί τό εισόδημα πού επιτυγχάνει, σκέφτεται νά πολλαπλασιάση τήν παραγώμενη  ποσότητα καί νά διευρύνη τίς πωλήσησεις του, ελπίζοντας ότι έτσι θά πολλαπλασιάση ανάλογα καί τό εισόδημά του. Πού κάνει λάθος;

* η σύνταξις τών απαντήσεων θά είναι εντός τού πλαισίου, χειρόγραφη, Ι.Ε.Χ. (= Ιδίοις Εκάστου Χερσί!)
Οκτ. 2015:  Εισ. στήν Οικον. Επιστήμη: Ερωτήσεις γιά (ανεπτυγμένη) απάντηση*:

Ερώτηση S2: Θεωρία Παραγωγής καί Καμπύλη τής Προσφοράς (επεξήγησις τής κλίσεως)
Νά δικαιολογήσετε τήν θετική κλίσι τής καμπύλης Προσφοράς, μέ βάσι τήν οριακή παραγωγικότητα τών συντελεστών παραγωγής, (νόμος τών φθινουσών οριακών αποδόσεων). 

Μιά επιχείρησις στόν χώρο τής εκπαίδευσης, γιά παράδειγμα, ένα φροντιστήριο προ-ετοιμασίας εξετάσεων, έχει τήν φήμη τής επιτυχίας, χάρις, (όπως λέγει) στό ‘εκλεκτό’ διδακτικό δυναμικό του. Αντίστοιχα, πραγματοποιεί καί  ικανά κέρη, αφού καταφέρνει νά ‘πουλάει’ καί σέ μεγαλύτερη τιμή, (δίδακτρα). Τί πιστεύετε ότι θά συμβή στά κέρδη του, άν ο επιχειρηματίας αποφασίση νά αυξήση τήν δραστηριότητά(1) του κατά: 
10% ;

30%;

50%;

100%;

...

200%;
(1) μπορείτε νά κάνετε συμπληρωματικές διευκρινίσεις ως πρός τίς προ_υποθέσεις,  όπου κρίνετε αναγκαίο
* η σύνταξις τών απαντήσεων θά είναι εντός τού πλαισίου, χειρόγραφη, Ι.Ε.Χ. (= Ιδίοις Εκάστου Χειρί!)
Οκτ. 2015:  Εισ. στήν Οικον. Επιστήμη: Ερωτήσεις γιά (ανεπτυγμένη) απάντηση*:

Ερώτηση S3: Θεωρία Παραγωγής καί Καμπύλη τής Προσφοράς (επεξήγησις τής κλίσεως)
Μιά οικογενειακή εκμετάλευσις στόν πρωτογενή τομέα, (αγρο-κτηνοτροφία), μεγέθους ‘α’, στήν οποία (αυτο-) απασχολούνται τά μέλη τής οικογένειας, εξασφαλίζει ικανοποιητικό εισόδημα ‘Υ’.

Η οικογένεια σκέπτεται νά επεκτείνη τήν δραστηριότητά της στό 3-πλάσιο, (3 ‘α’), ελπίζοντας σέ ανάλογη αύξησι τού εισοδήματός της, (3 ‘Υ’). 

Νά σχολιάσετε (τού’λάχιστον) δύο βασικούς λόγους πού έχουν νά κάνουν μέ τήν προσφορά, γιά τούς οποίους, πολύ πιθανότατα, τό εισόδημα δέν θά 3-πλασιασθή. 

* η σύνταξις τών απαντήσεων θά είναι εντός τού πλαισίου, χειρόγραφη, Ι.Ε.Χ. (= Ιδίοις Εκάστου Χειρί!)
Οκτ. 2015:  Εισ. στήν Οικον. Επιστήμη: Ερωτήσεις γιά (ανεπτυγμένη) απάντηση*:

Ερώτηση Se1: Ελαστικότης παραγωγής καί οικονομίες μεγέθους
Νά διατυπώσετε τήν έννοια τής ελαστικότητος τής παργωγής ως πρός τίς εισροές, καθώς καί τήν σημασία της γιά τίς ‘οικονομίες κλίμακος’. 

Γιά παράδειγμα: άν :   lnQ= 3+0.5L +0.7lnK  είναι μιά ποσοτική συνάρτησις παραγωγής, (όπου Q= παραγωγή, L = απασχόλησις καί K = κεφάλαιο, μετρούμενες σέ κατάλληλες μονάδες καί εκπεφρασμένες σέ λογαριθμική κλίμακα, (Δ ln = %Δ)),  

Πόσον θά αυξηθή τό προϊόν :

:  άν αυξηθή κατά 10% η απασχόλησις;

:  άν αξηθή κατά 10% τό Κεφάλαιο;

:  άν αυξηθούν κατά 10%  καί η απασχόλησις καί τό Κεφάλαιο; 

Πώς χαρακτηρίζετε τίς οικονομίες μεγέθους τής επιχειρήσεως καί τί σημαίνει τούτο;

* η σύνταξις τών απαντήσεων θά είναι εντός τού πλαισίου, χειρόγραφη, Ι.Ε.Χ. (= Ιδίοις Εκάστου Χερσί!)
Οκτ. 2015:  Εισ. στήν Οικον. Επιστήμη: Ερωτήσεις γιά (ανεπτυγμένη) απάντηση*:

Ερώτηση Se2: Νόμος τής προσφοράς καί οικονομίες μεγέθους ( ελεύθερη, τεκμηριωμένη, ανάπτυξι)
Νά σχολιάσετε τήν παρακάτω (προβαλλόμενη πρότασι) 

‘ Άν οι χώρες τού τρίτου κόσμου κατάφερναν νά αναπτυχθούν (παραγωγικά – τεχνολογικά – οικονομικά), τότε, όλοι θά απολαμβάναμε υψηλότερο επίπεδο ευμερίας (πληθώρα αγαθών καί προσιτές τιμές)’ 

* η σύνταξις τών απαντήσεων θά είναι εντός τού πλαισίου, χειρόγραφη, Ι.Ε.Χ. (= Ιδίοις Εκάστου Χερσί!)
Ισορροπία – Αγορά
Οκτ. 2015:  Εισ. στήν Οικον. Επιστήμη: Ερωτήσεις γιά (ανεπτυγμένη) απάντηση*:

Ερώτηση I1: Άριστο Σημείο Παραγωγής -  Ισορροπία Αγοράς  (μαθηματικό καί ερμηνεία)

Νά δείξετε, μαθηματικά,  ότι τό άριστο επίπεδο παραγωγής γιά τήν επιχείρησι, Q*, (υποθέτοντας max κερδών), είναι, γενικά,  όπου: MC=MR.

Ειδικώτερα, άν η τιμή τής αγοράς είναι ‘ανεξάρτητη τού επιπέδου παραγωγής τής επιχειρήσεως’, Ρ=Ρο, (δηλ. δοσμένη γιά τήν επιχείρησι, χωρίς νά δύναται τούτη νά τήν επηρρεάση),  νά δείξετε ότι τό  Q* είναι όπου: MC= Ρο.

Ενώ, άν η τιμή Ρ δέν είναι ανεξάρτητη τής διατιθεμένης ποσότητος Q, τότε, τό άριστο επίπεδο παραγωγής, Q*, (γιά max κερδών), γίνεται , ή θά είναι εκείνο,  όπου ισχύει:

 MC=  α+2βQ*,  (όπου α καί β οι παράμετροι τής καμπύλης Ζητήσεως Ρ=α+βQ ) 

Τί σημαίνει (γιά τήν επιχείρησι καί τήν αγορά) ότι ‘τό Ρ τής αγοράς είναι ανεξάρτητο/,ή συνάρτησις τού επιπέδου παραγωής – διαθέσεως τής επιχειρήσεως’; καί   πότε συμβαίνει τούτο/α;

* η σύνταξις τών απαντήσεων θά είναι εντός τού πλαισίου, χειρόγραφη, Ι.Ε.Χ. (= Ιδίοις Εκάστου Χερσί!)
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